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דין חילוק אשמות בשפחה חרופה, עא ע"ב – עב ע"א

א.
אמר עולא: למאן דאמר אשם ודאי לא בעיא ידיעה בתחילה בעל חמש בעילות בשפחה חרופה - אינו חייב אלא אחת. 
ב.
מתקיף לה רב המנונא: - אלא מעתה, בעל וחזר ובעל, והפריש קרבן ואמר: המתינו לי עד שאבעול, הכי נמי דאינו חייב אלא אחת? - אמר ליה: מעשה דלאחר הפרשה קאמרת! מעשה דלאחר הפרשה לא קאמינא. 

ג.
כי אתא רב דימי אמר: למאן דאמר אשם ודאי בעי ידיעה בתחלה - בעל חמש בעילות בשפחה חרופה, חייב על כל אחת ואחת. אמר ליה אביי: הרי חטאת, דבעינן ידיעה בתחלה ופליגי רבי יוחנן ורבי שמעון בן לקיש! אישתיק. אמר ליה: דלמא במעשה דלאחר הפרשה קאמרת, וכדרב המנונא? - אמר ליה: אין. 
ד.
כי אתא רבין אמר: הכל מודים בשפחה חרופה, והכל מודים בשפחה חרופה, ומחלוקת בשפחה חרופה. 
ה.
הכל מודים בשפחה חרופה - דאינו חייב אלא אחת, כדעולא. 
ו.
והכל מודים בשפחה חרופה - דחייב על כל אחת ואחת, כרב המנונא. 
ז.
ומחלוקת בשפחה חרופה - למאן דאמר אשם ודאי בעי ידיעה בתחלה, - מחלוקת דרבי יוחנן ורבי שמעון בן לקיש. 









רש"י מוסיף, שלר"ל אפילו אם נודע לו בין הבעילות חייב רק אחת, דבין הבעילות דשפחה חרופה הוי כאחר האכילות בחלב. 

הסבר הדברים: בחטאת נחלקו ר"י ור"ל, לר"י ידיעות מחלקות, ולכן אפילו נודע לו אחר האכילות, אלא שנודעו לו הידיעות בנפרד חייב עכאו"א. 

לר"ל לא הידיעות מחלקות אלא השגגות, ולכן אם נודעו לו (ידיעות נפרדות) לאחר האכילות חייב רק אחת, אמנם אם נודע לו בין אכילה לאכילה מודה ר"ל שחייב עכאו"א, שכן כיוון שנודע לו בין האכילות, הרי שכל אכילה היתה בשגגה נפרדת, וחייב עליה בנפרד. 

באשם שפחה חרופה לא שייך לומר ששגגות מחלקות כיוון שחייב אפילו במזיד. ולגבי ידיעות הדבר תלוי במחלוקת ר"ט ור"ע. לר"ט דלא בעי ידיעה בתחילה גם ידיעות לא מחלקות (ורק ההפרשות מחלקות), ואילו לר"ע דבעי ידיעה בתחילה הדבר תלוי במחלוקת ר"י ור"ל אם ידיעות מחלקות או לא. לר"י שידיעות מחלקות בחטאת גם באשם הן מחלקות (אפילו לאחר הבעילות כולן), ולר"ל שידיעות לא מחלקות בחטאת גם בשפחה חרופה הן לא מחלקות (אפילו בין הבעילות, שהרי שגגות לא מחלקות). 
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