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בדין קדושה אחת או שתי קדושות, לח ע"א – לט ע"ב 

משנה. רבי אליעזר אומר: יום טוב הסמוך לשבת, בין מלפניה ובין מלאחריה - מערב אדם שני עירובין ואומר: עירובי בראשון למזרח, ובשני למערב. בראשון למערב ובשני למזרח, עירובי בראשון, ובשני כבני עירי, עירובי בשני, ובראשון כבני עירי. וחכמים אומרים: או מערב לרוח אחת, או אינו מערב כל עיקר. או מערב לשני ימים, או אינו מערב כל עיקר. 
...
אמר להן רבי אליעזר: אי אתם מודים שאם עירב ברגליו ביום ראשון - מערב ברגליו ביום שני, נאכל עירובו ביום ראשון - אין יוצא עליו ביום שני. אמרו לו: אבל. - הא לאיי שתי קדושות הן. ורבנן: ספוקי מספקא להו, והכא לחומרא והכא לחומרא. 
...

משנה. רבי יהודה אומר: ראש השנה, שהיה ירא שמא תתעבר - מערב אדם שני עירובין, ואומר: עירובי בראשון למזרח, ובשני למערב. בראשון למערב ובשני למזרח, עירובי בראשון, ובשני כבני עירי. עירובי בשני, ובראשון כבני עירי. ולא הודו לו חכמים. ועוד אמר רבי יהודה: מתנה אדם על הכלכלה ביום טוב ראשון, ואוכלה בשני. וכן ביצה שנולדה בראשון תאכל בשני, ולא הודו לו חכמים.
גמרא. מאן לא הודו לו? - אמר רב: רבי יוסי היא. דתניא: מודים חכמים לרבי אליעזר בראש השנה שהיה ירא שמא תתעבר, מערב אדם שני עירובין, ואומר: עירובי בראשון למזרח ובשני למערב, בראשון למערב ובשני למזרח. עירובי בראשון, ובשני כבני עירי. עירובי בשני, ובראשון כבני עירי. רבי יוסי אוסר.
...
אמר ליה, תנינא; מודה רבי יוסי בשני ימים טובים של גליות. אמר ליה: אי משכחת להו - לא תימא להו ולא מידי.
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הערות לטבלה:

בדין יו"ט שני של גלויות לא נחלקו: לכו"ע שתי קדושות [השורה התחתונה הומוגנית].

לשיטת רבי אליעזר אין מקרה של קדושה אחת [הטור השמאלי הומוגני]. 

נחלקו על מספר המשבצות של 'שתי קדושות': לרבי אליעזר שלוש; לרבי יהודה שתיים [ואחת מסופקת]; לרבי יוסי אחת בלבד.
