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דף מז/א והא קמבטל כלי מהיכנו


מבטל כלי מהיכנו


בסוגייתנו אנו למדים על אחד האיסורים שנתקנו על ידי חכמים - "מבטל כלי מהיכנו". על מהותו של איסור זה, על סיבת תקנתו ועל השלכות מעשיות לימינו, בשורות הבאות.


חכמים גזרו, כי אסור לגרום בשבת שכלי אשר היה ראוי לשימוש, ייאסר בטלטול ובשימוש.


מדוע?


שלשה טעמים כתבו רבותינו הראשונים.


איסור בונה: רש"י (מב/ב ד"ה "כלי") מבאר, שפעולה זו היא כאיסור "בונה", מפני שבעטייה אסור להסיט את החפץ בשבת ממקומו, והרי הוא כמי שמחבר את החפץ למקומו.


איסור סותר: טעם נוסף כתב רש"י (להלן קכח/ב וקנד/ב), כי פעולה הגורמת לאי ניידות הכלי, הרי היא כאיסור "סותר", שסותר את שימושו של הכלי (עיי' "פני יהושע" בסוגייתנו, שעמד על הסתירה שבין שני פירושיו של רש"י). ההבדל בין שני הטעמים בא לידי ביטוי, בחפץ שאין לו חשיבות של כלי. אם האיסור הוא משום "בונה", שמרתק את החפץ למקומו, הדבר אסור. אך אם האיסור הוא משום "סותר", שסותר את שימושו של הכלי, הרי זה לא היה כלי גם לפני כן, והדבר אינו אסור (עיי' "פרי מגדים" סי' שי"ג א"א ס"ק י"ד). ברם, ה"משנה ברורה" מצדד, כי לכל הדעות, גם ביטול חפץ מסוג זה מהיכנו אסור, משום "לא פלוג"; חכמים לא חילקו בתקנתם, ואסרו ביטול מהיכנו של כל סוגי החפצים ("שער הציון" סי' שי"ג ס"ק ל"ז).


כבוד השבת: שני טעמיו של רש"י הובאו בפוסקים (ראה "ביאור הלכה" ריש סי' רס"ה, ובסי' רס"ו ס"ק כ"ז ועוד), ואילו הריטב"א (החדשים) כותב פירוש מחודש: "שהנכון שאסור מדרבנן, כדי שלא למעט בכבוד שבת לאסור כלים המותרים".


משהתוודענו לשיטות הראשונים, נברר "מהיכנו" מה הוא. בעל ה"פרי מגדים" ("אשל אברהם" סי' רס"ו ס"ק י"ד) כותב, כי אם איסור ביטול כלי מהיכנו הוא משום "סותר", אזי הפירוש הוא, שאין לגרום לכך שכלי שהיה מוכן לשימוש, יהפוך לבלתי שמיש. ואם כפירושו השני של רש"י, שאיסור זה הוא משום בונה, אזי יש לפרש "מהיכנו" מלשון כַּן, בסיס. כלומר, ריתוק החפץ למקומו גורם לכך שבסיסו, המקום עליו הוא ניצב, בטל, שאינו ראוי לשימוש.


קינוח לכלוך עם בגד: בשם הגאון רבי יוסף שלום אלישיב שליט"א כתבו, כי מחמת איסור ביטול כלי מהיכנו אסור לקנח לכלוך עם בגד שבעקבות טינופו לא יהא ראוי לשימוש בשבת. זאת, אף בבגד המיועד לכביסה, מפני שבמצבו הנוכחי הוא ראוי ללבישה בדיעבד, אם אין בגד אחר ("שבות יצחק" פרק כ' אות ב').


המותר להשליך אשפה לפח אשפה ריק? השאלה המתבקשת היא, אם מותר להשליך אשפה לתוך פח אשפה ריק. עד עתה ניתן היה לטלטל את הפח, ומעתה משהונח בו מוקצה אסור לטלטלו. שאלה זו קיימת גם כאשר נוטלים שקית אשפה נקיה ומכניסים בה פסולת. ובכן, ב"מאירי" (מב/ב) מבואר, כי תקנת חכמים אינה מתייחסת לכלי המיועד להניח עליו מוקצה, כלי זה אין איסור לבטלו מהיכנו, וכן נוקטים להלכה (ראה "שבות יצחק" שם, אות ח').


דף מז/ב במה טומנין ובמה אין טומנין


הטמנה בקראק - פאט (CROCK-POT)


בשנים האחרונות נפוץ בארצות הברית ומעט גם בארצנו הקדושה, מכשיר חשמלי לבישול איטי, המכונה CROCK-POT - "קראק-פאט". המכשיר נראה כסיר המונח בתוך סיר, כאשר הסיר הפנימי מכיל את האוכל ומכסה על ראשו, והסיר החיצוני, שאינו מכוסה, מכיל את גופי החימום החשמליים. לפני כעשור, הפוסקים התבקשו לדון, בדבר השימוש במכשיר זה בשבת קודש. נידונם מתפרש לגבי מספר איסורים; שהייה, חזרה והטמנה, ואנו נתמקד באיסור הטמנה, היינו: הטמנת אוכל מבושל לשמירת חומו.


כמבואר בפרקנו, ועוד קודם לכן, אסור בערב שבת להטמין מאכל בדבר המוסיף הבל, היינו: בהטמנה המוסיפה ומחממת את המאכל לחום גבוה יותר מחומו בעת ההטמנה. ואילו בשבת, אסור להטמין גם בדבר שאינו מוסיף הבל.


הטמנה חלקית: קיימת מחלוקת ראשונים יסודית לגבי הטמנה חלקית. ההטמנה המדוברת, לכאורה, בפרקנו, היא כיסוי הסיר מכל צדדיו. האם מותר בערב שבת להטמין את הסיר באופן חלקי בדבר המוסיף הבל, כאשר חלק מדפנותיו נותרות גלויות; האם מותר בשבת קודש להטמין את הסיר באופן חלקי בדבר שאינו מוסיף הבל? הרשב"א וראשונים נוספים פוסקים כי אסור, ואילו רבינו תם וראשונים נוספים חולקים וסוברים, כי אין איסור בדבר.


מחלוקת זו לא הוכרעה להלכה, כאשר ה"שולחן ערוך" (או"ח סי' רנ"ג סעי' א') פוסק כדעת הרשב"א, שהטמנה חלקית אסורה, ואילו הרמ"א (שם) חולק ומתיר את הדבר, כדעת רבינו תם.


בני עדות המזרח, איפוא, אינם רשאים להשתמש ב"קראק-פאט" זה, שהרי לפנינו הטמנה חלקית בדבר המוסיף הבל; הסיר הפנימי מוטמן בתחתיתו ומצדדיו, למעט בראשו, בתוך הסיר החיצוני המוסיף לחממו. ברם, עדיין יש לברר, אם לדעת הרמ"א השימוש בכלי זה מותר.


הנידון שיש לבררו הוא, הטמנה במקצת מה היא. האם כל עוד הסיר אינו מוטמן מכל עבריו הרי נחשב כמוטמן במקצת, או שמא, רק אם הוא מוטמן במקצת בלבד, הרי הוא נכלל בהיתר, אך אם רובו מוטמן, הוא אסור לכל הדעות. ובכן, ה"פרי מגדים" מסתפק בכך, ובלשונות הפוסקים המתירים הטמנה במקצת, קיימות משמעויות לשני הצדדים (עיי' "פרי מגדים" סי' רנ"ט מש"ז ג' בשם הט"ז ולעומת זאת בט"ז סי' רנ"ג סקי"ד, ו"חיי אדם" כלל ב' סעיף כ"ב ולעומת זאת דבריו שם בסעיף ה', וכן משנ"ב סי' רנ"ז סוס"ק מ"ג ולעומת זאת דבריו בס"ק מ"ח וס"ק ס"ט, ועוד, ויש להוסיף שבספר הישר לרבינו תם עצמו מפרש גם כן שכאשר רוב הסיר מכוסה - הטמנה היא).


היו שרצו לחדש, כי יש להבדיל בין הטמנה בדבר המוסיף הבל מחמת עצמו, לבין הטמנה בדבר המוסיף הבל על ידי גורם חיצוני אך החפץ הטומן אינו מוסיף את ההבל [כגון, הטמנת קדירה שעל התנור, בכרים ובכסתות, עיי' "שולחן ערוך" או"ח סי' רנ"ז סעי' ח'], שבאופן זה לא נאסרה הטמנה, כל עוד ההטמנה אינה מושלמת (עיי' "אורחות שבת" עמ' תקכ"ט ואילך, וב"אוצרות שבת" עמ' רנ"ה ואילך, ועוד שם עמ' תקי"ג ואילך, ומובא שם שחלק מפוסקי דורנו הסכימו לחילוק זה ואחרים מיאנו בו). לאור חידוש זה, אין היתר ברור להשתמש בכלי זה, מפני שרוב הסיר הפנימי מוטמן בסיר החיצוני, המוסיף הבל בעצמו (וע"ע ב"ארחות שבת" עמ' תקמ"ג).


אבנים בתחתית המכשיר: הגאון רבי יוסף שלום אלישיב שליט"א הציע להניח אבנים בתחתית הסיר החיצוני, ועליהן להניח את הסיר הפנימי. אבנים אלו יבדילו את תחתית הסיר הפנימי מן הסיר החיצוני, ויגרמו לכך שהחלק העליון של דפנות הסיר הפנימי חשוף לאויר. או אז, תחתית הסיר, אשר אינה נוגעת בסיר החיצוני אינה "טמונה", מפני שהטמנה נחשבת הטמנה אך ורק כאשר נוצר מגע בלתי אמצעי בין הכלי המוטמן לכלי הטומן. כמו כן, ראשו של הסיר והחלק העליון של דפנותיו גלוי, והרי לנו הטמנה במקצת ("אוצרות שבת", שם, תקיז-ח).


[חשוב להבהיר כי מלבד חששות הטמנה ישנן שאלות נוספות של שהייה וחזרה].





דף מטא/ תפילין צריכין גוף נקי


מדוע אנו מניחים תפילין רק בשעת התפילה


בימים עברו נהגו להניח את התפילין כל היום, כפי שעולה ממקומות רבים בתלמוד (עיי' ב"ח או"ח סי' ל"ז ס"ק ג'). הטור (או"ח סי' ל"ז) כותב: "מצותן להיותן עליו כל היום, אבל מפני שצריכין גוף נקי שלא יפיח בהם וצריך שלא יסיח דעתו מהן בעודן עליו ואין כל אדם יכול ליזהר בהן, על כן נהגו שלא להניחם כל היום". מדברי הטור עולה, כי הנחת התפילין כל היום אינה מנהג בלבד, אלא היא בגדר מצווה, והנושא שנברר בשורות הבאות הוא, מה הגדרתה של מצווה זו.


בנושא זה מסתפק גם בעל ה"פרי מגדים" (סי' ל"ז ס"ק ב') והצדדים שהוא מציג הם, אם חיוב התורה הוא להניח תפילין כל היום, או שמא מן התורה די בהנחתם לרגע אחד וחכמים הנהיגו לקיים את המצווה במשך כל היום, ובתקופות מאוחרות יותר לא הנהיגו כן, מפני הקושי לשמור על גוף נקי במהלך כל היום. ה"פרי מגדים" מסיק, כי המניח תפילין לרגע אחד, קיים את מצוות התורה, אך מצווה מן המובחר מן התורה, להניחם כל היום, וכן נוקט בעל ה"כסף משנה", שהמניח תפילין רגע קט, קיים את מצוות התורה (הל' יסודי התורה פ"ה הל' א', ועיי' לשון הרמב"ם הל' תפילין פ"ד הל' כ"ה - כ"ו).


אולם, לדעת בעל ה"אליה רבה" וה"ישועות יעקב", מצוות התפילין מחייבת את המסוגל לכך, להניחם כל היום, ולפיכך כתב, כי היכול לשמור את גופו בנקיות "אין לו לפטור את עצמו מהנחת תפילין כל היום".


ה"ביאור הלכה" (סי' ל"ז ד"ה "מצוותן") מוסיף על כך, כי אין הדברים אמורים, אלא באדם השולט על הרהוריו ויכול לשמור עצמו במהלך היום מהרהורים רעים ומקלות ראש. הוא מסיים את דבריו: "אשרי המקיים כדינו כמו שאמרו חכמים ז"ל, שאלו תלמידיו את רבי אליעזר במה הארכת ימים אמר להם לא הלכתי ד' אמות בלא תורה ובלא תפילין". [ראוי לציין, את העולה מדברי חלק מן הראשונים, כי חז"ל תקנו תקנה מיוחדת, שאין להניח תפילין כל היום, עיי' "בית יוסף" שם, ולשיטתם, אין ראוי להחמיר ולהניח תפילין כל היום נגד תקנת חכמים, אך הלכה לא נפסקה כדעתם, עיי' תוס' בסוגייתנו, ד"ה "כאלישע", ולפיכך הסיק ה"ביאור הלכה" כי "אשרי המקיים כדינו"].





דף מט/ב אבות מלאכות ארבעים חסר אחת… כנגד מלאכה מלאכתן ומלאכת שבתורה


כמה פעמים כתוב 'מלאכה' בתורה?


גמרתנו סוקרת את כל פסוקי התורה, ומוצאת בהם שלושים ותשעה פסוקים בהם מופיעה המילה "מלאכה", כנגד שלושים ותשע אבות מלאכות של שבת. גמרתנו מספרת, כי חכמים בדקו זאת בפרוטרוט, ו"לא זזו משם, עד שהביאו ספר תורה ומנאום".


בעל ה"תוספות יום טוב" (פרק ז' משנה ב') כותב, כי בנו, רבי אברהם, "שאל אותי, שעמד למניין כאשר עיין בספר הקונקרדנסיוס בשורש 'לאך', ומצאם יותר הרבה". לאמיתו של דבר, כבר רבינו חננאל, מראשוני הראשונים, מתייחס לכך שיש בתורה הרבה יותר משלושים ותשע מילים הטומנות בחובן את השורש מלאכה, והוא כותב, כי לא את כל המילים יש להביא בחשבון. בגירסה המצוייה בידינו, נפלו שיבושים, ככל הנראה, בלשונו הזהב של בעל רבינו חננאל, ועל פי הגהות שנעשו בדבריו, עולה ההסבר הבא.


שלש מלאכות שהוזכרו בפרשת "ויכולו" יש להשמיט, מפני שאלו מלאכות שעשה הקב"ה, כגון, "ויכל אלוקים ביום השביעי מלאכתו אשר עשה", ואנו תרים אחר מלאכות שנעשו בידי אדם. כמו כן, יש להשמיט עשרה מקומות בהם הוזכרה המילה מלאכה ללא עשייה, (בראשית לג/יד) "לרגל המלאכה אשר לפני", (שמות כב/ז - י), "אם לא שלח ידו במלאכת רעהו" ועוד - (שמות לא/ג - שמות לה/לא - שמות לה/כא - שמות לה/כד - שמות לו/ד - שמות לח/כד - שמות מ/לג - ויקרא יג/מח). עוד שתים עשרה פעמים נוספות מוזכר בתורה "מלאכה" לעניין מלאכת אוכל נפש, וגם את אלו יש להשמיט. נותרנו, איפוא, עם ארבעים פסוקים בלבד, וגמרתנו הרי דנה, מתוך ארבעים אלו איזה פסוק יש להשמיט. החשבון, איפוא, עומד על תלו (קובץ תלפיות תשרי תשכ"א כרך ז' חוברת ב-ד, ומובא בהדרום כב, תשרי תשכ"ו, עמוד 179, ועיי"ש עוד באריכות גדולה דרכים נוספות).


בעל התוספות יום טוב, מיישב את הדברים בדרך משלו.


ברש"י מבואר, כי בפסוק "לא תעשה כל מלאכה" רמזה תורה, כי מספר המלאכות האסורות בשבת, הוא כמניין המלאכות המוזכרות בתורה. מכאן מסיק בעל התוי"ט, כי כל פסוק הנושא ציווי זה, שאין לעשות מלאכות כמניין המלאכות המוזכרות בתורה, אינו נכלל במניין, וכמו כן, פסוקים שבהם מוזכר העונש על עשיית מלאכה בשבת, אינם בכלל המניין. עשרים וחמשה פסוקים כוללים ציוויים או עונשים על אודות אי עשיית מלאכה בשבת ובמועדים, ולאחר ניכויים, יעמוד המניין על ארבעים פסוקים בהם מוזכר מלאכה… וגמרתנו כבר דנה, איזה מהם להשמיט ואין ללמוד הימנו.





דף נ/א חרויות של דקל


משחק הקלאס בשבת


האם נתנו אי פעם את דעתנו לכך, שיתכן שחפצים שונים שילדינו משחקים בהם, בשבת הרי הם "מוקצה? הבה ונעשה זאת!


נידוננו מתמקד בחפצים שלא נוצרו לצורך משחק, ומבוגר אינו מייחס להם כל 





חשיבות; גלעיני מישמש, מקלונים של ארטיקים, אבנים המועברים על ידם בדחיפת רגל תוך כדי קריאות גיל ועוד. סוגיה שלמה מוקדשת בגמרתנו לבירור, כיצד יש לייעד חפץ נטול ערך, אשר הוא "מוקצה", לתשמיש מסויים, וכך להתירו בשימוש.


בגמרתנו מבואר, כי ענפי דקל הרי הם מוקצה, ואסור לטלטלם בשבת. אולם, אם בעל הענף ייחדו מבעוד יום לשימוש המותר בשבת, שוב אינם מוקצה.


הראשונים מעירים, כי בגמרא להלן (קמב/ב) מבואר, כי אבן שהונחה על החבית כדי לכסותה, נחשבת מוקצה, ואף החבית עצמה היא מוקצה, מפני שהיא בסיס לדבר האסור, לאבן. מדוע ייעוד האבן כמכסה לחבית, לא הסיר ממנה את תווית המוקצה?


הראשונים נחלקו במסקנה שיש להסיק מגמרא זו. הרשב"א (שו"ת ח"ה סי' רכ"ה) כותב, כי דווקא ייעוד לשימוש קבוע מפקיע את החפץ מהגדרת ה"מוקצה", והגמרא להלן עוסקת באדם המייעד את האבן ככיסוי לחבית לאותה שבת בלבד ולא לזמן מרובה. ואילו הר"ן (דף כ"ג בדפי הרי"ף) כתב, כי די בייעוד החפץ לשימוש באותה שבת בלבד, ואף על פי כן יחוד האבן ככיסוי לחבית לא הועיל להפקיעה מדין "מוקצה", מפני שאין זו דרך בני אדם להשתמש באבן ככיסוי לחבית.


ה"שולחן ערוך" (או"ח סי' ש"ח סעי' כ"ב) מביא את שתי הדעות, וה"משנה ברורה" (שם ס"ק צ"ז) כותב, כי במקום הצורך ניתן להקל כדעת הר"ן. יש לציין, כי כאשר מייחדים חפץ למשחק קבוע למשך תקופה, ולא ליום אחד בלבד, לכאורה, אין כל מניעה לשחק בהם בשבת, שאינם "מוקצה" לכל הדעות.


מחשבת קטן: כל זאת, "לכאורה" בלבד, שכן, עדיין לא בדקנו, אם מחשבתו של קטן מחשבה היא. האם קטן המייחד חפץ לשימוש מסויים, גורם לכך שהחפץ אכן מיועד לאותו תשמיש?


ובכן, ה"תוספת שבת" (סוף הפתיחה לסי' ש"ח) כותב, כי בכל מקום שבו נפסק שמחשבה מועילה לייחד חפץ לתשמיש מסויים, "צריך שתדע דמיירי דווקא בגדול ולא בקטן, דקיימא לן, קטן יש לו מעשה ואין לו מחשבה"! (ראה גם "פרי מגדים" פתיחה כוללת להל' יו"ט, החלק השני, פ"א אות ו').


העולה מדברינו עד כה, כי אין להתיר לילדים לשחק בשבת, בחפצים שמטבעם הם "מוקצה", אף על פי שיוחדו למשחק מבעוד יום על ידי הילדים. אך ורק חפץ שנעשה בו מעשה על ידי ילד, כגון, שהוא שייף את האבן לצורך משחק, הרי הוא מייעדו למשחק ומפקיעו מדין "מוקצה", מפני שאף על פי שמחשבת קטן אינה מחשבה, מעשהו נחשב מעשה. אב החפץ עד למאד להנות את ילדיו, יכול גם להקצות במחשבתו את החפץ למשחק ילדיו, או אז, החפץ יועד למשחק על ידי גדול ואינו "מוקצה"… (עיי' "נחלת ישראל" פרק ט"ו אות ז').


עם זאת, יש המצדדים, כי אין צורך במעשה בגוף החפץ ודי במעשה חיצוני, כגון, איסוף גלעיני המישמש יחד, כדי שהחפץ ייחשב כמי שנעשה בו מעשה לייחדו למשחק (ראה "הלכה ערוכה" עמ' קי"ח שהביא ראיה לכך, ועיי"ש בהערה).


דעת מרן ה"בית יוסף": עדיין אין בכך די. לדעת ה"בית יוסף" ("שולחן ערוך" או"ח שם סעי' מ"ה), ייחוד למשחק אינו נחשב ייחוד! לדעתו, כדור משחק הוא "מוקצה" וכל ייעוד וייחוד אין בכחם להפקיעו מדין "מוקצה" ("משנה ברורה" ס"ק קנ"ז). כלומר, לדעת ה"בית יוסף", דווקא ייחוד לשימוש בעל חשיבות מפקיע ממנו דין "מוקצה", אך ייחוד לשם משחק, אינו חשוב דיו כדי להסיר דין "מוקצה" מן החפץ.


עלינו, איפוא, להסיק, כי בני עדות המזרח יורו לילדיהם להמנע מטלטול חפץ "מוקצה" שיועד על ידם למשחק, ואילו בני עדות אשכנז יבדקו, אם ילדם ביצע מעשה בחפץ, או שמא ההורה ייעד אותו לשימוש, ואו אז הילד רשאי לטלטלו בשבת ("הלכה ערוכה", שם, קי"ד, ועיי"ש שמש"כ השו"ע "כדור", היינו: חפץ מוקצה שיוחד למשחק, כפי שהתבאר, אך חפץ שיוצר מראש למטרת משחק, ונרכש בכסף מלא כמשחק, אינו מוקצה).











הר"ר חיים הנטר ז"ל


ב"ר דוד הלוי ז"ל


נלב"ע ט"ו סיון תשכ"ז


ת.נ.צ.ב.ה.


הונצח ע"י המשפחה שיחיו














מרת שיינדל (סוניה) זיטניצקי (בודה) ע"ה


ב"ר מרדכי ז"ל


נלב"ע י"ב סיון ה'תשס"ד


ת.נ.צ.ב.ה.


הונצחה ע"י בנה ידידנו הר"ר שמעון


זיטניצקי ומשפ' שיחיו – ת"א
































הר"ר חיים פרטר ז"ל


ב"ר מאיר ז"ל


נלב"ע י"ג סיון תש"ס


ת.נ.צ.ב.ה.


   הונצח ע"י זוגתו מרת נעמי פרטר תחיה 


ובני המשפחה שיחיו
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לוח שנה


קוראים יקרים, לפניכם סיפור מעניין שהגיע עדינו מאחד משיעורי מאורות הדף היומי.


בבניין בנק הפועלים בתל אביב מתקיים שיעור דף היומי לעשרות מעובדי הבנק, המקדישים שעה מעמל יומם, מזמנם הפרטי, כדי להגות בתורה מידי יום. שיעור זה מתקיים הודות לפעילותו של מר שלמה בראון נ"י, חבר הנהלת בנק הפועלים, וחברי השיעור מתבטאים לא פעם, כי הוא מעניק להם חיות לכל היום.





�


בשיעור זה, הנמסר על ידי הרב שלמה פרוכטר שליט"א, למדו את מסכת ברכות במרץ רב, וכאשר הגיעו לגמרא בה נאמר, כי בני ישראל מקדשים את הזמנים, את המועדים, התעורר נידון בין המשתתפים  לגבי  לוח  השנה  בכל  תקופות  ישראל. או אז סיפר הר"ר משה מרום הי"ו, ממשתתפי השיעור את הסיפור הבא.


�


בשנת תרצ"ט פרצה מלחמת העולם השניה. במסגרת הסכם עם הרוסים חולקו שטחים מסוימים וליטא נפלה בשליטת הרוסים. הרוסים הרכיבו ממשלה קומוניסטית, וכתוצאה מכך היהדות חרבה בקובנא ובשאר ערי ליטא.


ישיבת סלבודקא אמנם שרדה אבל באופן כללי היהדות היתה במצב של קשה ביותר. הסוחרים נאלצו להשתעבד בעבודה ממשלתית, והדבר גרם לרבים מהם לחלל את השבת, כיון שהשבת היתה יום עבודה רגיל ל"ע מבחינת הרוסים.


על ידי פעילות של אחד העסקנים בתקופה זו, חלק מן היהודים שרצו בכל מחיר לשמור שבת,�הצליחו לעבוד עבודה קבלנית וביניהם הר"ר אברהם יעקב לנגלבין, שהיה איש מסחר והקפיד בשמירת התורה והמצוות, קבע עיתים לתורה, דף היומי וכו'. הנ"ל רכש מכונת אריגה והחל ביצור גרביים שאותם היה מספק למפעל מסויים בקבלנות תוך שמירה על השבת.


בליל שבת, י"ט סיון תש"א (14 ביוני 1941), בדיוק לפני 64 שנים, פרצו הרוסים ונכנסו לבתי היהודים בעלי העסקים בקובנא ובקשו מבני הבית לארוז חפציהם במהירות ולהתכונן לנסיעה. ביום השבת הוצאו כולם מן הבתים אל תוך משאית ומשם לתחנת הרכבת בקובנא. כ- 7000 יהודים הוצאו מבתיהם בשבת זו. הרוסים הכניסו את כל היהודים הללו אל תוך רכבות המובילות בהמות ומשא ומשם למהלך נסיעה בן 19 ימים לדרום מזרח סיבר. אלטאי נקרא שם המקום אליו הושלכו הגולים.


הם התגלגלו ממקום למקום, וככל הנראה בשל עוצמת המלחמה, החליטו הרוסים להעבירם אל הקוטב הצפוני, שם מצויים דגים מסויימים הטובים למאכל ומלאים בשומן המבריא את גופם, על מנת שגולים אלו יספקו מכסה של דגים להאכלת החיילים הרוסים בחזית.


לאחר הפלגה של מספר חודשים בנהר הלנה הגיעו בסופו של דבר למקום הנקרא "ביקום מיס", כפר דגים זה ממוקם בקצה הצפוני ביותר של סיביר. מדינת הרפובליקה "היקוטית" (יקוטים זה אסקימוסים). כאן למדו הגולים בעל כורחם את סגנון חייהם של האסקימוסים.


במקום זה שוררים שלושה חודשי אור ללא שקיעה ואחר כך כששה חודשי חושך מוחלט עלטה ללא זריחה כלל. חודשים אלו הם חורפיים כאשר הים מתכסה בקרח וסכנת סופה ושלגים מרחפת. הם הגיעו אל המקום לקראת סוף הקיץ  התקופה  הפוריה  ביותר לדיג  ואולצו 


�





להתחיל מיד במלאכת הדיג עבור הרוסים. הדיג היה נעשה באמצעות נקבים שנקדחו בקרח עד למים, רשתות נפרסו דרך נקבים אלו ובמשך היום התקבצו בהן דגים גדולים, כ 10-15 ק"ג כל דג ובערב אספו את הרשתות וחוזר חלילה. עבודה זו נעשתה בכפיה והדייגים היו ניזונים גם כן מדגים אלו ובנוסף היו הדייגים מקבלים תלושים לקבלת מזון יבש תמורת העבודה.


כששים משפחות בנו שם בתים ובכל בית חיו מעל 30 נפשות. הבתים הללו קרואים יוריטות. בחורף היוריטה היתה מתכסה בשלג מחמת סופות שהיו שכיחות שם. בשעת סופה כזו השהיה מחוץ ליוריטה היתה ממש מוות. כיון שהשלג מכסה את שדה הראיה כך שקרוב לודאי שהוא יאבד את דרכו ויפול אל סחף הים� האין סופי וכן סכנת קיפאון מוחלט וקבורה חיה תחת השלג הנערם.


כאמור, היוריטה היתה מתכסה כולה בשלג וכשחזר מזג האויר "לאיתנו" היו הגולים מחפשים אחר בתיהם באמצעות מקושים וכלי חפירה אחרים שהיו ברשותם".


בגיא צלמות זה שכנו הגולים כ- 8 שנים.


לאחר מכן אפשרו הרוסים להעבירם ליקוצק בירת הרפובליקה היקוטית במרכז סיביר שם הם שהו עוד כשבע שנים נוספות.


בכל אותן שנים, שמרו יהודים אלו במסירות נפש את שבת ומועדי ישראל. הכיצד ידעו המה מתי שבת, כאשר היום והלילה נמתחים על פני חודשים רבים? הסכיתו ושמעו! רבי אברהם ערך לוח שנה על פי זכרונו, יום אחר יום, שבוע אחר שבוע, באמצעות חישובים וטבלאות, והיה לוח שנה זה עמוד האש שהכתיב את אורחות חייהם.


שש עשרה שנים!


לאחר מכן הם קבלו אישור לחזור לליטא, אז גילו לשמחתם, כי לא חלה אפילו טעות אחת בלוח השנה!. במהלך שהותם בוילנא נפטר רבה האחרון של העיר ואז שימש רבי אברהם יעקב כרב במקומו מבחינת אמירת שיעורים ועוד.





לאחר קריאת הסיפור המפורט, אין צורך במוח ברוך דמיון כדי לנסות לתאר את מצבם של היהודים הללו. בודדים, לאורך שנים ארוכות, באמצע שום מקום, יום הוא לא יום ולילה הוא לא לילה, חושך ארוך על פני חודשים, הזמן מאבד את מהותו והשעון הופך לכלי נטול חפץ. החיים נראים כמובילים לשום מקום, ואין זה בלתי הגיוני להניח, כי אדם עלול לאבד את חדוות החיים במקום זה.


חלף זאת, יהודים מופלאים אלו, שימרו במסירות נפש את גחלת היהדות, ובמו ידם ערכו חישובים שונים כדי לקיים באדיקות את מצוות התורה.


אמרו נא, האם כעת נראה זה מופלא בעיניכם, שיהודים קוטעים את יום עבודתם לשעת לימוד בתורת ה'?





























 


דף מח/א מתקיף לה


מתקיף לה


ביטוי חד וחריף זה, שמור למקומות בו מקשה אמורא על דברי חבירו. בלשון "מתקיף לה" מביע המקשה, כי דברי חבירו אומר השמועה, הינם נגד הסברא הפשוטה וההגיון הברור.


כמובן, לשון זו, אינה הולמת קושיית אמורא על משנה או על ברייתא, שהרי אמורא אינו יכול להקשות עליהם מכח סברתו.


ספרי הכללים עומדים נבוכים מול מקומות בודדים בש"ס, בהם מקשה אמורא על משנה, ומשתמש בביטוי מתקיף לה. דוגמא מפורסמת היא קושיית רמי בר חמא בתחילת פרק המפקיד (ב"מ לג/ב).


הגאון ר' בצלאל רנשבורג, מפנה לספרי הכללים שביארו לשיטת רש"י, כי האמורא מתקיף את עצמו! הוי אומר: מתקיף את הבנתו הוא בדברי המשנה, ונמצא כאומר: כנראה הבנתי שגויה, שכן הבנה זאת משוללת הגיון וסברא! ("הליכות עולם" שער ב' פ"א ס"א, וב"יבין שמועה" שם, ועיי' "יד מלאכי" ערך מתקיף).








דף נב/ב


רחלים, רחלין, רחלות


מתני': "רחלות יוצאות שחוזות כבולות וכבונות... רבי יוסי אוסר בכולן חוץ מן הרחלין הכבונות... ואין הרחלים יוצאות חנונות…"


נקבת הכבש נקראת במשנה "רָחֵל".


מהי צורת הרבים של מילה זו: רְחֵלִים או רְחֵלוֹת?


שמות ממין זכר נוטים לקבל את סיומת הרבים -ִים, ושמות ממין נקבה נוטים להסתיים בסיומת הרבות -וֹת. אך מדובר בנטייה, ולא בכלל גמור, ורבים מאוד השמות החורגים מנטייה זו (כגון: אשה-נשים; אב-אבות; שֵם-שֵמות).


על כל פנים, כמעט לכל שם יש סיומת רבים קבועה: או -ִים, או -וֹת. ברם, בשם "רָחֵל" יש חוסר עקביות: בסוגייתנו (דפים נב/ב-נד/ב) גרסינן פעמיים רחלות, וחמש פעמים הרחלים/ן (בנוסח הדפוס). יש גורסים בכל הפעמים במשנתנו: "הרחלים" (כגון בכתב יד הרמב"ם). מה פשר חוסר עקביות זו?


מדברי ר' יוחנן בחולין קלז/ב אנו למדים כי ההבדל בין "רחלות" ל"רחלים" נעוץ בשינוי שחל בסגנון הדיבור העברי במשך הדורות, מתקופת המקרא (אז אמרו רְחֵלִים) ועד לתקופת חז"ל, בה העדיפו את הצורה רְחֵלוֹת.


הגמרא מספרת על מחלוקת אמוראים כיצד יש לגרוס במשניות: כלשון הדיבור ("רחלות") או כסגנון הלשוני המוֹפתי של התורה ("רחלים")?


"כי סליק איסי בר היני, אשכחיה ר' יוחנן דקא מתני ליה לבריה 'רחלים'. אמר ליה: אתנייה 'רחלות'! אמר ליה: כדכתיב (בראשית לב,טו): 'רְחֵלִים מָאתַיִם'! אמר ליה: לשון תורה לעצמהּ, ולשון חכמים לעצמן".


ר' יוחנן מחדש חידוש עצום: ללשון חכמים יש מעמד עצמאי, ואין היא נחשבת כשיבוש של לשון המקרא, אלא היא ניב עצמאי של לשון הקודש, בצד לשון המקרא. לכן יש לגרוס את המשנה בסגנון הדיבור של חז"ל: "רחלות".


בעל תפארת ישראל מסביר, כי "בלשון תורה נקראו בכל מקום רחלים, אבל בלשון חכמים נקראו לפעמים רחלים ולפעמים רחלות, והכא נקט התנא לשון רחלות, והרי 'חייב אדם לומר בלשון רבו', וזה היה כל הקפידא של ר' יוחנן על איסי" (בועז, חולין פי"א; וע"ע שמעון שרביט "שמות כפולי צורה" שהתפרסם בתוך מחקרים בלשון, ד', עמ' 365).





דף מט/א טומנין בכסות ובפירות בכנפי יונה


הטמנה בגלות


דרש רבי מרדכי יוסף מאיזביצה זצ"ל:


על האדם לטמון עצמו, בגלות מרה זו, במצוות המגינות עליו: בכסות - בציצית - בפירות - ארבעת המינים - בכנפי יונה - התפילין (כאמור כאן בסוגיה) - אלו מגינות האדם בכל מקום ובכל מצב…





דף נא/ב יוצאים בשיר ונמשכים בשיר


כח השירה


בעולם החסידות מפורסמים דבריהם של גדולי החסידות שפירשו את המשנה דרך רמז - יוצאים בשיר, יוצאים מהעבירות על ידי שמחה ושירה בעבודת ה', ונמשכים בשיר, אף נמשכים ומתקרבים להקב"ה על ידי כך…





דף נג/א חמרא אפילו בתקופת תמוז קרירא ליה


למה קר לחמור בתמוז


גמרתנו אומרת, כי לחמור קר אפילו בתמוז.


מעשה בחכם מחכמי ישראל שיצא בשבת קייצית אחת כשכובע שער לראשו, כמנהגו. ראהו משכיל אחד, גלוי ראש, וקרא לעברו: חמרא אפילו בתקופת תמוז קרירא ליה…


אמר לו ר' אייזיל: טועה אתה בפשט הדברים. וכך הוא הפירוש עיתים וקר בתמוז, ברם החמור בוש מללבוש בגד חם והרי הוא מהלך חשוף לקור…





דף נג/א חמרא בתקופת תמוז קרירא ליה


עול תורה - היאך?


החמור, ביאר רבי אברהם מרדכי מגור זצ"ל, קר לו גם בתמוז. ומדוע? מפני שהוא עסוק בשליחותו ובתפקידו - היינו במשא הכבד שהוא נושא עליו, ואינו חש בחום הגדול.


וזה הוא, סיים, ביאור מאמר חז"ל (ע"ז ה/ב): לעולם ישים עצמו אדם על דברי תורה כחמור למשאוי…
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השבוע בגליון








דבר העורך











מסכת מנחות ק"ד-ק"י








מסכת מנחות ק"ד-ק"י








שבת מ"ח-נ"ד








שבת מ"ח-נ"ד








לשונות התלמוד





. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . המעוניין לזכות את הרבים בסיפור מעניין,


או בעובדה מרתקת שניתן ללמוד ממנה מוסר השכל,


מוזמן לפנות למערכת מאורות הדף היומי,


ואנו נפרסם זאת בע"ה בטור זה.


כתובתנו: ת.ד. 471 בני ברק  פקס: 03-570-67-93


mendelson@meorot.co.il


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 


בברכת התורה העורך
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בשורה טובה


 לתושבי הר חומה, י-ם


הננו שמחים להודיע כי זכינו ב"ה


לייסד שיעור חדש בדף היומי


בביהכ"נ "אורות החומה"


רח' יצחק ניסים 76


בין השעות 21:15  – 20:15





ע"י מגיד השיעור


הרב זאב איזנשטיין שליט"א


הציבור מוזמן











מאורות הדף היומי





בית מדרש למגידי


שיעור דף היומי סוכוטשוב











לעילוי נשמת


ר' פנחס רוזנפלד ז"ל 


ב"ר אברהם ז"ל נלב"ע י"ב סיון תשנ"ז


ת.נ.צ.ב.ה.


הונצח ע"י בנם וכלתם


הר"ר נחמן והניה רוזנפלד שיחיו





























לעילוי נשמת


הר"ר בנימין נפחא ז"ל 


ב"ר משה ז"ל


נלב"ע י' סיון תשמ"ח


ת.נ.צ.ב.ה.


























לע"נ מרת רבקה ב"ר מנחם אריה הירש ע"ה נלב"ע כ"ד סיון תש"ס ת.נ.צ.ב.ה.











הפצה: יאיר 052-8908521








כריכה וקיפול: "עיטופית" 03-5783845





לעילוי נשמת


הר"ר חיים שלמה גוטסגנדה ז"ל


ב"ר ישראל שאול ז"ל נלב"ע י"ד סיון תשנ"ו


ת.נ.צ.ב.ה.


הונצח ע"י נכדו ידידינו הר"ר שאול


חסדיאל ומשפ' שיחיו ב"ב 

















לעילוי נשמת


הרב בן ציון צבי גולדשטיין ז"ל


בן ר' יצחק אייזיק ז"ל נלב"עט"ז סיון תשנ"ג


ת.נ.צ.ב.ה.


הונצח ע"י בנו ידידינו הר"ר שמשון


אברהם יהודה ומשפ' - שיחיו
































למנויים, תרומות והנצחות ובכל ענין 


טל. 03-6160657








כתובת המערכת: רח' הרב וגמן 1 (פינת חתם סופר 5) ת.ד.471 בני ברק טל 03-6164725  פקס 03-5780243


למנוי בדואר אלקטרוני � HYPERLINK mailto:meorot@meorot.co.il ��meorot@meorot.co.il�
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