"גדול שימושה"
סיפורי צדיקים ומעשיות מאת הגולש המכונה "המכריע"
שפורסמו בפורום פורטל הדף היומי
· סיפור מדהים שקראתי על הרב חיים שמואלביץ (ראש ישיבת מיר) שבצעירותו התבטא פעם על הדף הזה (זבחים דף נ) שעוסק ב-16 הצירופים של אופני הלמד מן הלמד, שהוא דף "משעמם". הדבר כאב לו מאד (האומר שמועה זו אינה נאה וכו') והוא החל להקדיש כל יום מימי חייו כמה דקות לחזור עליו, לעיתים היה חוזר כמה שעות רצופות על הדף הזה, ובסוף ימיו אמר למישהו ממקורביו ששינן את הדף הזה קרוב לעשרת אלפים פעמים!!!
· בדרך דרוש אפשר לומר דלכן חסידים ואנשי מעשה מתפללים לעיתים קרובות לאחר השקיעה להרויח טהרה זו לבעלי קרי שטבלו בבוקר. (כמו שאמר ר' שלמה קרליבך בשם חסיד זקן שחסידים לא פוחדים כל כך מהחושך כמו הליטאים...).
	


· הכרתי גאון גדול בבני ברק (הרב גדליה נדל זצ"ל) שהיה חביב עליו לשוחח עם מתחילים (בחורים שנכנסו זה עתה לישיבות או בעלי תשובה טריים) קודם שהם מתקבעים. 
· השלמת הסיפור לרגל האוסף הנוכחי. היה לי קשר עם בעל תשובה בתחילת דרכו. הוא עבד בתיווך בתל אביב, והיו לו שם נסיונות גדולים ונפילות רוחניות. הוא התבטא שכל מה שהוא מתעלה כל שבת, הוא מפסיד מיד ביום ראשון במשרד. הוא התלבט האם לעזוב את העבודה, או להישאר בה היות שהיא מאד מתאימה לו והוא חושש שלא ימצא אחרת כזו.  הוא למד אז באיזו ישיבה לבעלי תשובה והרב שלו שיכנע  אותו לשאול את ר' חיים קנייבסקי שליט"א. הוא קבע עם רבו להיפגש ביום ששי בצהרים תחת בית הרב קנייבסקי והם יעלו יחד לשאול. הבחור הגיע קצת מוקדם והנה יוצא מביתו אדם מבוגר (הוא כמובן לא הכיר ולא שמע מעודו על הרב נדל). האדם הזה נעצר לידו ומתענין אם אפשר לעזור לו. הבחור מספר שיש לו שאלה ובא לרב קנייבסקי. הזקן ממשיך להתענין מה השאלה והבחור מספר לו. אומר לו הזקן, רק עכשיו חזרת בתשובה וכבר אתה עובד עבודה זרה? הבחור נדהם. מסביר לו הזקן, אם יש לך שאלה בהלכה, מובן שאתה שואל רב. אפילו שאלה השקפתית, לפעמים יש בה מקום לשאול רב בישראל שמכיר את אופן חשיבת התורה יותר ממך. אבל שאלה כזו, שאתה הסברת את שני הצדדים מצויין, הרב יקדיש לך שניה וחצי. אתה שואל את הרב רק בגלל שאתה מתעצל לחשוב, ואתה משתמש בו כאיזה מין כח עליון חיצוני שיקבע לך את חייך. זה שרש העבודה זרה (הוא האריך להסביר לו את שיטתו בנושא). עדיף שתתלבט עם עצמך ותחליט לבד. (אני חייב לציין שדעה זו אינה מוסכמת בציבור החרדי. הרב נדל לא משקף כאן את הקונצנזוס). הרב של הבחור הגיע והבחור אומר לו שהוא החליט לא לשאול והוא רוצה להחליט לבד. סוף דבר הבחור החליט לעזוב את העבודה. ואכן הוא התחזק מאד ונעשה בעל תשובה גמור וכו'. ואכן גם מעודו לא מצא פרנסה מוצלחת. הבחור הזה אמר לי כמה שנים אחרי זה, שאילו הרב קנייבסקי היה זה שאומר לו לעזוב, והוא היה נתקל בכל קשיי הפרנסה, ייתכן שהוא היה זונח את הדת בגלל זה. דוקא בגלל שזו היתה החלטה שלו והוא עמד מאחוריה עם כל ההבנה, לכן הקשיים לא הפילו אותו.
· יש סיפור חסידי על ר' לוי יצחק מברדיטשוב שלא רצה להשתתף בסיום של שיעור שדילגו את ה"בלעז" של רש"י.
· זה מזכיר לי סיפור ידוע. המזכיר של מונטיפיורי הביא ראיה לבעל חידושי הרי"ם על חשיבות ההשכלה מזה שמרדכי ידע טורסית ומכך התגלגל הנס. השיבו החידושי הרי"ם אדרבא, משם ראיה להיפך, שזה היה כל כך לא צפוי, עד כדי ביטחון מלא של בגתן ותרש שאין יהודי אדוק יודע שפות.. (אלא שבמקרה נדיר ובהשגחה היה מרדכי מיושבי לשכת הגזית שעליהם להיות בקיאים ב-70 לשון לצורך שמיעת עדויות מכלי ראשון). את הסיפור הזה מספר ד"ר אליעזר הלוי מזכירו של מונטיפיורי בספר זכרונותיו.
· בניו וחתניו של ר' גדליה הם אנשים גדולים בזכות עצמם, מוכשרים ועמקנים לא בסדר גודל הרגיל, ובפרט הם אנשי אמת ללא כחל ושרק, תלמידים נאמנים של אביהם הגדול, ה"נדלים" הם שם דבר בכך שאין הם עושים שום חשבון לאף אחת נגד האמת. ולכן לפחות שיהא ברור שאם הם סבורים שהספר של הרב שילת (איני מכירו אישית, וחלילה לא היתה כוונה לזלזל) לא משקף את אביהם, הרי הדבר ברור למי שמכירם, שאין כל אינטרסנטיות מכל סוג שהוא, אלא זו אכן דעתם. אם כי ייתכן שהרב שילת חלוק עליהם, ואולי זו זכותו, אבל בכל אופן דומני שמי שמכיר את ילדיו של הרב יודע שהם קיבלו מאביהם על אחת עשר ויותר מכל מישהו אחר, והכירו אותו היטב, והם עולים בהבנתם ובעמקנותם על פני כל מתחרה, ולדידי הם בני סמכא מושלמים בהבנת והגדרת דרכיו ושיטתו. ודי בזה.

· מו"ר ר' שמואל רוזובסקי בהספדו בהלוית המשגיח ר' יחזקאל לוינשטיין הביא מה שאמר ר' נחום וועלוול בנו של הסבא מקלם בהלויית אביו, על הפסוק וירא את המקום מרחוק אמרו חז"ל ששאל להם מה הם רואים, ישמעאל ואליעזר לא ראו כלום, ויצחק ענה שרואה ענן קשור על ההר, אמר להם הוא יבוא עמי, ואתם עם הדומה לחמור, שבו פה עם החמור. ונשאלת השאלה האם זה היה מראה טבעי, רק שהם היו זקוקים למשקפיים? אטו מי שאינו רואה שש שש דומה לחמור? ודאי היה זה מראה נבואי, ומכאן כמה רחקנו מהבנת המושג "אדם", אדם יכול לראות חזיונות נבואיים, וכשהוא לא רואה, הרי לא ניצל את מלוא הפוטנציאל ואינו ראוי להיקרא אדם... (המדובר אגב על מחזה שנראה באותו מקום בדיוק, העקידה בהר המוריה, דורשי רשומות כבר היו מסמיכין לכאן שר' אלעזר שמא תיקונו של אליעזר שלא ראה הוא...)
· וזה מזכיר את משלו הידוע של הרב זוין על ההר הגבוה שצריך להגיע לראשו והדרך מלאה אבנים, ר' חיים יטען שאפשר לעקוף את הדרך הרשמית, ר' שמעון יחפור מנהרה תחת לתואי המוכר, החזו"א יסלק אבנים הצידה, והרב שך יקפץ על האבנים, יגיע חבול וזב דם, אבל גם הוא יהיה שם למעלה... (רק מי שמכיר אותם היטב יוכל ליהנות..).

· אמר הרב הוטנר שכל הספרים שמספרים איך הגדול בגיל שלש גמר נ"ך ובגיל שש אמר דרשה, בגיל שמונה אמר המלמד שהילד יודע יותר ממנו, ובגיל עשר הוא היה בחיר הישיבה הגדולה וכו' וכו', עשו עוולה גדולה, אין הם מציאותיים לחלוטין, מתעלמים מכל הקשיים שהיה על הגדולים להתגבר עליהם, וממילא הם חסרי תועלת, מי יוכל לקבל השראה ממלאכים מלידה, הרבה יותר מעורר השראה ספר כמו תולדות ר' יצחק אלחנן וכדומה שמשתפים את הקורא גם במשברים...

· ידועה הבדיחה על בחורי ליטא שהיו נשאלים מנין לך שהתורה ניתנה על הר סיני, והיה משיב שהרי הקצות החושן כותב (כלולה כאן כמובן חוסר ידיעה נוספת בכמה סוגיות) "חזרה שבועה להר סיני", מדוע בחר הקצה"ח הר זה, כנראה היתה לו איזו ידיעה ששם ניתנה תורה...

· לאוהבי הסיפור היהודי. מעשה בבחור ישיבה בנובהרדוק שהיה זקנו מגודל. יום אחד הגיע הלה לבית המדרש וזקנו מקוצץ לגמרי. פנה אליו אחד החברים ואמר לו בניגון של מוסר; מה תענה ליום הדין כשישאלוך ר' יהודי היכן הזקן? נענה הלה כנגדו ואמר, היא הנותנת חשבתי בליבי (הרקע הוא שבעלי זקנים נראו כרבנים וכל מעשיהם היו נבדקים על ידי ההמון בשבע בדיקות, והדרך לחילול ה' היתה קצרה), ובכן חשבתי לי מוטב שישאלו ר' יהודי היכן הזקן ששאלה קלה היא, מאשר שישאלו ר' זקן היכן היהודי...

· וראיתי להביא כאן מעשה נפלא שסיפר לי ידידי (הגרע"ט) שהסתפק בכוונת המקרא בסוף פרשת במדבר (ד,טז) ופקודת אלעזר בן אהרן הכהן שמן המאור וקטורת הסמים ומנחת התמיד ושמן המשחה. מה זה מנחת התמיד, האם הכוונה למנחה הבאה עם התמיד, או למנחת החביתין. וחיפש במפרשי המקרא ולא מצא. שאל את הגאון המופלא הרב קנייבסקי שליט"א וענה לו ראה רש"י שבת צב עמוד א'.
· ראו נא אחיי ורעיי איזו גאונות, שם כתוב במשנה המוציא בין בימינו בין בשמאלו בתוך חיקו או על כתפיו חייב שכן משא בני קהת. כותב שם רש"י שהפירוש הפשוט הוא שהראיה ממשא בני קהת הוא רק בנוגע לכתף אבל השאר כך אורח ארעא. אבל מביא בשם רב האי בשם ירושלמי שהכוונה למשא אלעזר שהיה נושא שמן אחד בימינו (שמן המאור) שמן אחד בשמאלו (שמן המשחה) קטורת בחיקו, "והחביתין" בכתף. הרי להדיא שהירושלמי פירש אגב אורחא שמנחת התמיד דהאי קרא הוא החביתין...

· עוד סיפור שסיפר לי אותו יהודי באותו מעמד, על חסיד קוצק צעיר שנישא לבת של יהודי הונגרי ירא וחרד. בא החתן לבית חותנו וישבו לאכול, והנה השווער אומר באדיקות מתוך איזה סידור ישן "הריני אוכל שלא להנאת גופי", ומוסר את הסידור לחתנו הצעיר לצורך האמירה הזו. החתן אומר "הריני אוכל להנאת גופי"... מהסה אותו חותנו, נונו טעות! עונה החתן, אפשר טעות, אבל אמת....      ואיידי הבית אברהם, סיפור עליו. יהודי ניגש אליו והתלונן שבשטיבל דורכים עליו. ענה הרבי, אם לא תתפרס על כל השטיבל - לא יהיו מוכרחים לדרוך עליך....

· מנהג בחורי ישיבות לרשום בשער ספרם הפרטי הודעה בסגנון "אפשר ללמוד בזה בתנאי שיוחזר למקום" וכן על זו הדרך. ישנם בחורים יצירתיים שרושמים "דון מינה ואוקי באתרא"...

· זכיתי להיות נוכח בסיום הדף היומי לפני כחצי יובל (אולי יותר) ודיבר שם הרבי מצאנז קלויזנבורג, וזוכרני שאמר שידוע אחד הכינויים של הסיטרא אחרא הוא סמא"ל, ואמר שזה ראשי תיבות "סיום מסכתות אין לעשות", שהסט"א מכניס כל כחו לגרום שלא יסיים האדם דבר שלם.

· ר' חיים מוולאוז'ין תחילת שימושו לפני הגר"א היה בהיותו בן יט, שאל את הגר"א עצה איך לזכור את תלמודו. שאלו הגר"א כמה אתה חוזר, ענה יד פעמים. אמר רבינו הגר"א; וכי מיד פעמים חפץ אתה לזכור. שאל הגר"ח מה השיעור. ענהו הגר"א אין לדבר שיעור אלא כל ימיך בעמוד והחזר קאי.     הגמרא עצמה מבארת שצריך מאה כדי לזכור. בגמרא יש כמה פעמים שחזר 40 פעם עד דהיה כמנח בכיסיה. מסביר הגר"א דהיינו 40 פעם זה מניח בכיס, אבל עדיין אדם עשוי למשמש בכיסו כל שעה... והגמרא בעבודה זרה (יט.) אומרת ידעי רבנן להא מילתא ועברי עלה. ובמק"א אמרו קשה עתיקי מחדתי. כנראה חוץ מההסבר הטבעי, גם יש הסבר סגולי. היצר משקיע בזה מאמץ, כי זמן חזרה הוא זמן הכי מנוצל. ואין לך תלמיד חכם שיודע בלי לחזור, לכן היצר משקיע כאן את כל מאמציו.     ר' זלמן מוולוז'ין אחי הגר"ח, נכנס להגר"א ללמוד עמו איוב בשיעור קבוע. ראה הגר"א שר"ז לא רגוע. לשאלת הגר"א השיב ר"ז כל יום אני חוזר מ' פעמים על השיעור של אתמול, היום חזרתי פחות. אמר הגר"א אתה צודק, צא וחזור כדרכך ואחר כך בוא ללמוד שיעור חדש. המגיד מוילנא ישן לילה עם ר' זלמן. כשחשב ר"ז שחבירו ישן, חזר על משנה אחת לילה שלם!!!

· בדור הבא מבית מדרשו של הגר"א היה הרד"ל. בספרו על פרקי דר' אליעזר יש תולדות. מסופר שם שפעם ישב בכלא. הרהר בדעתו והחליט שזה עונש על שלא קיים נדרו לחזור מאה פעם על כל הש"ס והרי"ף. והיינו שאת הרי"ף למד רק 40. קיבל ע"ע להשלים ומיד הודיעוהו שהוא משוחרר. נכנס לבית מדרש ולא יצא משם עד שסיים 60 פעם את הרי"ף (כמה שבועות) ורק אז שב לבני ביתו המתגעגעים!!!     ר' מאיר שפירא היה נכד של אשתו השניה של המהרש"ם מבערז'ן. הוא ראה בסוף הטור שהמהרש"ם רושם לעצמו כל פעם שסיים את כל ד' טורים עם הנו"כ. ספר שם 400 סיומים, וכן בשולחן ערוך שלו!!!     ר' משה פיינשטיין היה כל בוקר חוזר מהר 60 דף גמרא ומסיים כל חדש את הש"ס. אחיינו ר' מיכל פיינשטיין סיפר שהזמינו ר' משה לסיום ש"ס. שאלו מה יום מיומיים שאתה עושה סיום. ענהו זה סיום 101 פעם שניה... כדאי מאד לקרוא בספר מוח ולב כמה היה חוזר הגר"ח שמואלביץ. מבהיל!!     אחי למד בקול תורה אצל ר' שלמה זלמן אויערבאך. סיפר לי שאמר להם הרב בשיעור, אומרים שהדור הצעיר לא זוכר כלום. לא נכון אמר באירוניה, חוזרים רק שלש פעמים וזוכרים משהו. לא כל כך הרבה אבל בשביל 3 חזרות זה זכרון מצויין. אצלינו חזרו עשרות פעמים עד שזכרו.     ואכן אני זוכר בלוייה של ת"ח שנפטר צעיר (רב"מ וולפא) שבנו הקריא בלוייה מפנקסו שחזר בימי בחרותו כל מסכת 40 פעם בערך.

· הרב שך היה חוזר על שיעורו היומי 8 פעם לפני שמסר. ר' שמואל רוזובסקי היה חוזר בבין הזמנים 8 פעם את כל המסכת העתידה להילמד מראשה לסופה. אני מכיר מו"ץ חשוב בשכונתי שסיפר לי שכשלמד הוראה והיה נבחן, היה חוזר לפני כל מבחן 60 פעמים על החומר.     יש בפוניבז' יהודי ת"ח עצום שזוכר הכל. ר' חיים ברמן, כשהיה נער צעיר ישב בועד של המשגיח ר' יחזקאל לוינשטיין שדיבר על חזרה. רצה המשגיח לעורר את החברים, אמר לו חיימקה גוזרני עליך שתאמר כמה פעמים חזרת כתובות הזמן הזה (זה היה בסוף חורף שלמדו בו מסכת זו) ענהו 60 פעמים.     ר' חיים קנייבסקי חוזר כל שנה (מראש השנה עד ערב ראש השנה) את כל הש"ס וכל הירושלמי וכל הרמב"ם והטור והשו"ע (עם רוב מפרשיהם) וכל המדרשים שבידינו. הוא מתחיל בארבע בבוקר עד 10 11 בערך. (אחר כך הוא לומד עיון), וכך הוא עושה 60 שנה ולא פלא שהוא זוכר הכל.     וכך אפשר להמשיך עד אין סוף. כבר אמר הגר"ח מבריסק, כשם שמי שיודע לגנוב אינו גנב, כך מי שיודע ללמוד אינו תלמיד חכם, רק מי שיודע את התורה. ר' חיים עצמו עם כל גאונותו ועמקותו היה כל ימיו לומד סדר של 6 שעות ובו היה חוזר ש"ס גמרא רש"י בלי תוס'.

· רציתי להוסיף שהרב שטרנבוך מספר בספרו מועדים וזמנים חלק ח' שהוא למד חברותא עם ה"בית ישראל" והרבי אמר לו שיש הרבה דברים שהוא היה רוצה להחמיר על עצמו אבל הוא נמנע מכיון שאינו איש פרטי וכל דבר שהוא יעשה, יחשבו החסידים שחובה ללכת בעקבותיו.

· אמר ר' דוד מלעלוב (הראשון) שיש להמליץ בזה מאמרם ז"ל אמר הקב"ה לאחר שבעה ימי החג, "קשה עלי פרידתכם" עשו לי סעודה קטנה, ולכן יום השמיני עצרת, יש לומר כשייגמר הרגל החבר יחזור לחבירותו ותיפרדו זה מזה, וזה קשה עלי... כלומר לא פרידתכם ממני, אלא פרידתכם זה מזה, לכן נמשיך עוד יום של רגל שתישארו חברים כאיש אחד...

· זה מזכיר סיפור עממי על הויכוח שנדרשו היהודים לספק מתמודד מול כומר מלומד. התנדב יהודי אחד פשוט מאד. החוקים נקבעו שכל אחד מהמתמודדים מחזיק רובה ביד, ואם הנשאל אמר בפה מלא ""\אני לא יודע", השני יורה בו במקום. עמדו היהודי והכומר זה מול זה, כיבד הכומר את היהודי לפתוח ראשון. שאל אותו היהודי מה פירוש בפרשת ויצא של המילים "ואנכי לא ידעתי", השיב הכומר בשפה המדוברת לעיני כל העם "אני לא יודע".... ירה בו היהודי ללא טענות ומענות. ליהודים היתה אורה.     שאל הרב את היהודי איך עלית על גאונות שכזו? השיב הבהמי, למדתי פרשת ויצא ולא הבנתי פירוש מילים אלו בלשון הקדש. ניגשתי לאיזה אברך בבית כנסת, שאלתיו מה פירוש "ואנכי לא ידעתי", ענני "אני לא יודע", שאלתי את המו"צ ואמר לי באותם מילים. אפילו את הרב שאלתי וענה לי גם כן כנ"ל. אמרתי בליבי מה שהדיין שלנו ואפילו הרב שלנו לא יודעים, יידע איזה כומר בור?...     
· הגמ' אומרת שאין הכרח לפרש תמים בגופו (ונלמד מזה אתך בדומין לך לאפוקי טריפה) דיש לפרש תמים בדרכיו צדיק במעשיו. ישנה אמרה ממרן המחבר, (אחת היחידות באגדה ממנו), בספר פני דוד להחיד"א. דנח היה קיים בשני דורות של חטאים, דור הפלגה שחטא בענייני אמונה ודור המבול שחטאו במעשים רעים של גזל וניאוף. וזו הכוונה שנח היה "צדיק תמים" כלומר "צדיק" במעשיו בדור המבול שחטאו במעשים, ו"תמים" בדרכיו, מלשון תמים תהיה, בדור הפלגה שחטא בענייני אמונה.     ולכן צדיק תמים היה ב"דורותיו", שני דורות. אבל כשדיבר עימו ה' בדור המבול קודם דור הפלגה, שעדיין לא נתגלתה תמימותו, נאמר אותך ראיתי "צדיק לפני בדור הזה"!!!

· כידוע הקב"ה חס על לומדי תורתו, וכשיש הרבה דפים קשים הוא מזמן דפא דאגדתא למען ינוחו הקוראים בו. וזה הזמן להרחיב באגדה.     מעשה באחד האחים הרבנים לבית שוואב שבא מגרמניה לראדין ללמוד אצל הח"ח זצ"ל. טרם נפרד לביתו, אמר לו הח"ח שני דברים.     א. ספור את שיניי בפי.. כל שיניו היו שלימות בגיל 90 ומעלה. אמר לו הח"ח תספר בגרמניה שראית זקן מופלג שלא דיבר לשון הרע וכל שיניו היו שלימות כבריאתן.     ב. מדוע אני כהן ואתה לא? אמר הח"ח כשמשה רבינו קרא מי לה' אלי, סבא של סבא שלי רץ לקריאתו וסבא של סבא שלך לא. ועד היום אני כהן בגלל זה ואתה לא. כך כשאתה חוזר לגרמניה, דע לך שהעזובה הרוחנית רבה, ובת קול יוצאת ומבקשת מי לה' אלי. אם תיענה לקריאה תזכה לך ולדורותיך אחריך, ואם לא...

· מסופר שפעם הגר"א אמר לתלמידיו בעשרת ימי תשובה שראוי שכל אחד יידע מסכת שלימה על בוריה. אחד התלמידים שינן מסכת סוכה, ובחול המועד בשבתם עם רבם אמר שהוא מוכן להיבחן. שאלו הגר"א כמה מחלוקות תנאים יש בסוכה, כמה מחלוקות אמוראים... הלה הבין מיד שמה שנקרא אצלו לדעת מסכת זה עוד לא מה שנקרא אצל הגר"א. אז פתח רבינו את פיו בחכמה והחל מונה את כל הסוכות הכשרות העולות מן המסכת (כנראה כולל גם ירושלמי ותוספתא) ועלו כמנין סוכה (מלא), ואת כל הפסולות ועלו כמנין סכה.      אגב ר' חיים מוולוז'ין העיד על ר' זלמלע אחיו שהוא יודע את כל התורה כולה בעל פה. שאלוהו אם כן מה ההבדל בינו לבין הגר"א. ענה שהגר"א יכול להגיד גם מהסוף להתחלה (מה שאנחנו לא יכולים לעשות אפילו באשרי). הסביר הרב מבריסק, מה הענין בלדעת הפוך. וכי אם ישבחו מישהו שהוא יכול לומר בעמדו על ראשו, יהא בזה איזו מעליותא בידיעת התורה שלו. והסביר שיש דין כתבם על לוח לבך. שאדם יוכל לעצום עיניו ולראות את דברי התורה כאילו הם כתובים לפניו. והגר"א זכה למדה זו, ואכן כשקוראין מן הכתב אפשר לקרוא בקלות מהסוף להתחלה.     ידוע המעשה המובא במנורת המאור על חסיד אחד שהיה כל ימיו משנן מסכת חגיגה ובפטירתו בכתה עליו מרה אשה אחת, ואמרה ששמה חגיגה...     כמו כן ידוע המעשה שישנה מצבה בהר הזיתים שכתוב בה שהנפטר חזר על מסכת אחת (דומני ראש השנה) 4000 פעמים!!!

· כשהחילותי למסור שיעור בדף היומי בתחילת המחזור שלפני הנוכחי שמתי לב שאברך יקר אחד נמצא מסכת כן ומסכת לא.כגון לומד אתנו מס' שבת ונעלם בעירובין, נמצא בפסחים נעדר בשקלים וכן על זו הדרך. שאלתיו לפשר הדבר אמר לי שהוא קיבל על עצמו ללמוד כל מה שהוא לומד עד כדי ידיעה על פה. כשלומדים ערובין הוא שינן שבת בעל פה וכן הלאה. הוא סיפר לי שהוא וכל אחיו למדו בהדרכת אביהם ששה סדרי משנה בעל פה עד גיל 15, ואחר כך עד גיל 17 את ספר שב שמעתתא בעל פה (מדין טו לגמרא).     בתחילת המחזור הנוכחי היו לי שני תלמידים שלמדו מתחילת המחזור, ובכל סוף שבוע היו ערים בליל ששי וחוזרים כמה פעמים על דפי השבוע. כשסיימו מועד, הם לא התחילו יבמות ובמקום זה שיננו את כל ברכות ומועד ונבחנו בארגון "מאן דירית" על 800 דפים בעל פה!!! מדובר על נערים בני 15 בערך.

· רעיון פורימי שאמר לי אחד השנורערס: ואהבת בשני יצריך, יצר טוב ויצר הרע. איך אוהבים ביצר הרע? באים לבקש ממך צדקה, יצר טוב אומר תן 100 שקל יצר הרע אומר מספיק 50 שקל. עבוד אותו בשני יצריך תן 150...     בטח כולם מכירים את הנוהג בליל פורים כשעומדים להתחיל תפילת העמידה אנשים דופקים להזכיר על הניסים. מישהו אמר לי שהוא הסיק מזה שכנראה יש מנהג בליל פורים במקום דאמירן בעלמא ואמרו "אמן" הם אומרים "המן", לכן דופקים...

וזה הזכיר לי (בכל זאת הדף של פורים דמוקפין), מעשה באותה נערה שחלתה לא עלינו ולא עליכם, והורה הרופא שעליה לאכול בשר חזיר. נו, פקוח נפש דוחה. אמרה אותה ריבה, מסכימה אני לאכול מה שנגזר עלי, ובלבד שיישחט החזיר ככל הלכות שחיטה ויבדקו איבריו מן הטריפות... לא די שעלי לאכול חזיר, עוד אוכלנו בלתי שחוט ובדוק כהלכתו? נשחט החזיר על ידי השוחט שבדק את הסכין, והנה סירכא בריאה!     וישאלו את הנערה, ותאמר תילקח הריאה אל המורה הוראה שיורה כדת מה לעשות. הובאה הריאה אל הרב, שואל הרב מה זו הריאה המוזרה הזו?, מספרין לו את הסיפור המוזר. נאנח הרב, בדק, ו...שתק. מה הפסק, שואלים? משיב הרב איך אומר זאת? כשר?? אילו היה זה בקר וצאן היה זה כשר...

· ר' חיים מבריסק אמר פעם לעורך דין ידוע שהוא ר' חיים כותב רוסית יותר בקלות ממנו העו"ד. (דומני גרוזנברג). הלה נפגע ואמר לר' חיים נכון שאני עובד אתך בהכנת כתב הגנה (לבחור שנאשם בריגול) ויוצא מהכלים מחכמתך, אבל רוסית אתה לא יודע כלום, זה הרי כל מה שנשאר לי לעשות בתיק הזה, תשאיר לי לפחות את הקרדיט הזה.... ענה לו ר' חיים, אתה בשביל לכתוב רוסית השקעת שנות לימוד ואתה צריך להשקיע זמן בניסוח, ואני צריך רק דבר אחד, אותך... ודוק היטב.     זה הרעיון המרכזי. ברור שאנשי המקצוע מביאים את כל הידע שלהם בפני גדולי התורה, ועל סמך זה מתקבלת ההכרעה. אבל ההכרעה הערכית, אוי לנו אם היא מסורה בידי שועלים למיניהן.

· ידוע מנהג חסידים לספר סיפורי צדיקים בצאת השבת. העולם מליץ על כך מכיון שבשבת לא משקרים אי אפשר לספר בשבת, לכן בצאת השבת חוזרים לספר...

· כשעלה הפני מנחם על כסא הרבי מגור, התקין למען הסדר הטוב להשביע את רצון כל החסידים החפצים להתפלל עמו בבית המדרש עצמו ולא בקומת הקרקע היכן שתפילת הש"צ נשמעת על ידי ארובה, שכל אלו שהם בני 50 ומעלה יתפללו למעלה ביום הראשון, וכל אלו שהם פחות מחמישים יתפללו למעלה ביום השני.     חסיד אחד חל יום הולדתו ביום ב' דראש השנה. אמרו לו הגבאים שלפי התקנה היבישה ייאלץ להיות למטה בשני הימים, לפי שביום הראשון הוא פחות מחמישים ואז מקומו למטה, ביום השני הוא בן חמישים ואז שוב מקומו למטה. הציעו לו לקבל היתר מיוחד מהרבי. נכנס אל הרבי והציע את בעייתו, נתחייך הרבי ואמר; רגלו אחת בתוך חמישים ורגלו אחת חוץ לחמישים - על דא אפקוה מבי מדרשא...

· בימי חורפי נוהג הייתי לעלות כפעם בפעם לגאון אחד שליט"א לדבר עמו בלימוד. שאלתיו פעם האם מזוזה הוא דין בפתח אלא אופן הקיום הוא על המזוזה הימנית, או שהפצים הימני הוא המחייב. ענה לי בגיחוך מדוע לא תשאל אם הגברא חייב בתפילין והקיום ביד שמאל או יד שמאל היא המחייבת. בכוונה איני מרחיב בצדדי הבנת הענין כדי להשאיר מקום למעוניינים...

· ישנו סיפור מפורסם על מחזה משכילי ידוע, שעושים מלחמה על פי התורה וכשאומרים בסוף "הירא מעבירות שבידו, יילך וישוב לביתו" כולם הולכים ונשארים רק שני גדולי ישראל (הגר"א והנודע ביהודה). זה היה אמור ללעוג לפרשת המלחמה כפי שדרשוה חז"ל. כשסיפרו זאת לא' הגדולים הוא אמר שזה די משקף מה שהיה, רק שכחו את התמונה האחרונה. שניצחו שם!

· מעשה היה ודנו תלמידי הסבא מסלבודקה אם היו אומרים לו בשוק שיש כלאים דאורייתא במכנסיו האם היה מסוגל לפושטם בשוק. והאם היה מתלבט או פועל מיד. אלו אומרים בכה ואלו בכה. החליט אחד מהם לנסות...     ניגש אל הסבא זצ"ל בהילוכו בשוק, ואמר לו לא נעים לי לומר לרב, אבל המכנסים שהרב לובש, נתברר שבכולם יש שעטנז דאורייתא. טרם כילה לדבר והסבא מתחיל לפושטם באמצע השוק. אחז בו התלמיד ואמר לו, רבי סתם אמרתי לנסותכם. ניסה הסבא לחלץ את ידיו ולהמשיך במעשיו תוך כדי שהוא פולט אני מתאר לי שאתה משקר מפני שאתה חס על כבודי. אמר התלמיד רבי אני כמעט נשבע, איני רוצה לאבד את עולמי בזה ובבא, זה היה רק לניסיון!! ובקושי רב הצליח לשכנעו!!!     לא כאן המקום להרחיב. אבל פעילות מיידית שכזו על פי ההלכה היא פרי של בהירות הן בידיעת ההלכה והן במוכנות של אדם לקיים ללא פשרה את חובתו לאלוקיו. בהירות זו נרכשת בעמל רב, לא בשעה שכבר נכנס לתוך הניסיון. היא צריכה להיות מובנית בנפש האדם הרבה קודם.

· היתה לי הזכות שנזדמנתי לעת יציאת נשמתו של האדמו"ר ר' ישראל דן ממודז'יץ, ובאותה שעה אמר לי בנו (שנעשה אדמו"ר במקומו) שבהיותו (הוא המספר) בחור צעיר רצה אביו לחנכו לשמירת המחשבה, אמר לו לא כדאי בענינים אלו "ללכת על גבוה" מדאי. אומר לך דבר קטן ששוה לכל נפש. עשה לעצמך כלל פשוט, לעולם לא לחשוב מחשבה שאם ישאלוך מה אתה חושב עכשיו, לא תוכל לחזור עליה... והוסיף הנפטר זצ"ל שחושב שהוא שמר על זה כל חייו. זה "דבר לא גדול"...

· כשלומדים בחבורה, זה שואל זה משיב וכולי. טרוסט של מוחות (סיעור מוחין). מחדדין זה את זה. כמו שני סכינים, אחת לא יכולה לחדד את עצמה אבל כל אחת יכולה לחדד את חבירתה. (לכן יש מחנכים שממליצים שחלק מן החברותות יהיו דוקא בעלי ראש שונה זה מזה. לא מדי תואמים. הרב וולבא ב"עלי שור").

· כל הזריז במצווה זו זוכה ומקבל פני שכינה. ידוע הסיפור על הגר"א שבכה כמה רגעים לפני פטירתו ואמר כמה קשה להיפרד מעולם שכזה שבעד כמה קופיקות אפשר לרכוש מצוה שמקבלים עבורה פני שכינה.     אגב, מו"ר הג"ר שמואל רוזובסקי כחצי שעה לפני פטירתו סיפר זאת ואמר שהמסר של הסיפור, שבדרך כלל אדם זקן קרוב למותו כבר נחלש אצלו רצון החיים ולא קשה לו למות, ומדוע אם כן בכה הגר"א בכזו היאחזות בחיים. אלא היא הנותנת. אדם שחיבורו לחיים הוא בגלל הגשמיות, וזה כבר נחלש, הולך ממנו יצר החיים החזק. אבל כשהחיבור לחיים הוא מצד הרוחניות, זה ניתן לקיים במלוא עוזו עד הרגע האחרון, ואז לא נחלש כלל הרצון לחיות.     זה מזכיר לי עוד סיפור. היה בישיבת אור ישראל לצעירים בפ"ת זקן אחד שהיה נורא חשוב לו לקבל "שלישי", והבחורים בכוונה מנעו זאת ממנו מדי פעם ולעגו עליו על כך מדוע זה כל כך איכפת לו. אמר להם ראש הישיבה הרב ניימן זצ"ל אסביר לכם מה קורה אצלו. אם יקחו לכם בבת אחת את האוכל והשתיה והמוזיקה וכו' וכו' תבינו כמה זה קשה. הזקן כבר לא מחובר לכלום כמעט (ראה ערך ברזילי הגלעדי). כל הנאתו היא הכבוד. אם אתם רוצים להבין מה עובר עליו כשאתם נוטלים זאת ממנו, דמיינו שלוקחים לכם את הכל...

· בלומדי בישיבת פוניבז' היה שם יהודי מבוגר יותר שלמד בהיכל את העניינים שלו. הוא היה גאון עצום (זקוק לרפו"ש לצערינו). בקי בלשונם של שני התלמודים והברייתות ורוב הראשונים והפוסקים. חריף מופלא מאין כמוהו. הוא ערך למשל את מדור מקורות וציונים לרמב"ם פרנקל ועוד עשרות פרויקטים ברמה גבוהה מאד.     שמתי לב שכל יום הוא מפטפט כמה פעמים ביום לסרוגין. היה נראה לפעמים שהוא מחפש לדבר. אחרי שיחה קצרה היה שוקע שוב בשקידה נוראה ובעומק העיון. זה היה נראה לי זר. היה איזה חדר בפנימיה שהוא היה נכנס לשם, נוטל איזה ירחון חרדי ורושם הערות על הגיליון, מגיב על כל אירוע אקטואלי לאור מקורות תורניים. משהו מדהים.     בעת רצון שאלתיו על זה. הוא אמר לי כך.     בדקתי וניסיתי שכדי שהמוח שלי יהא בתפוקה מלאה אני זקוק או לשש שעות שינה. או לארבע שעות שינה פלוס שעה פטפוט. מכיון שזה בסך הכל שעה פחות, אני מעדיף את האופציה השניה. לכן אני מקפיד לדבר כל יום שעה בדיוק. אני מחזיק חשבון, וברגע שהמכסה מתמלאת אני לא מדבר יותר. (באמת הוא היה פתאום מסיים את השיחה בקטיעה פתאומית).     דוגמה או שנים לגאונות (עילוישקייט) שלו. יום אחד עמדתי עם חבר ליד חלון וראיתי בתוך החריץ שבמסגרת (שמיועד לניקוז מים) נייר צר מגולגל. הוצאתיו ופתחתיו, ואני רואה שזה ניר די ארוך, זיהיתי שזה כתב ידו של הרב הזה. באותיות מיניאטוריות. וכתוב שם קודים בסגנון; בוקא - א' יג. גרגרת - ז קעו. וכן על זה הדרך כמה מאות. הבאתי לו, הוא ברר אצלי מנין הבאתי זאת, ואכן אמר לי שהוא החביא את זה שם ושכח היכן, והיה מאד נצרך לו לעבודתו ועל כן הוא מודה מאד. שאלתיו מה זה. הוא אמר לי שהוא עוסק באיזה פרוייקט על חולין (אולי מקו"צ הנ"ל על ספר קדושה) וזה מפתח שהוא ערך לכל תשובות הגאונים במהדורה הידועה, לפי סדר המסכת...  אולי את ההמשך פעם אחרת. (נגמרה לי שעת הפטפוט...)
השלמה לכבוד הקובץ. אותו גאון היה מחזיק דפי דפדפת ריקים בין דפי הגמרא שלו. שאל אותו בחור      אחד האם מותר להחזיק דפים ריקים בתוך הגמרא (לא בסופה). אמר לו, אסור. שאל אותו למה אתה מחזיק. אמר לו אם אני מחזיק, אני רשע. שאל הבחור הרי עובדה שאתה מחזיק. אז אם אתה מודה שזה אסור האם תפסיק? ענה לו, לא. וכך נמשכה השיחה המוזרה הזו, והרב כל הזמן מחייך בניחותא. אחרי שה"נודניק" הלך שאלתיו לפשר הענין. הוא הראה לי שבכל דף יש קו כחול או אדום למעלה. והוא רשם בכל קו כזה בעיפרון דק מאד ללא יציאה מעובי הקו, פסוק שלם. למשל עזרי מעם ה' עושה שמים וארץ. כמעט ניתן היה לקרוא רק בזכוכית מגדלת... כך הוא הכין לעצמו דפים ואותם היה מחזיק בתוך הגמרא. 
· מובא בראשונים שר"ת כשעסק בענייני חגבים ונסתפק בעניינם בא חגב ונעמד על שולחנו עד שסיים ר"ת להביט בו.  ואני שמעתי מר' חיים קנייבסקי שעסק פעם (בחיבור ספרו דרך חכמה) בענין הציץ רוחב ב' אצבעות, שיש דעה שזה שיעור של מצח של בן יג, ונתאווה למודדו, ובדיוק באותו רגע נכנס נער בר מצוה עם אביו להתברך...

· נפוץ כזה סיפור שהיה (הנועם אלימלך) שוכב בין הנמלים העוקצות ולא היו באות עליו לגודל קדושתו, וכמו שנאמר ברצות ה' דרכי איש גם אויביו ישלים עמו, ודרשוהו אפילו היתושים, וגם השונמית ראתה שאלישע איש קדוש מתוך שלא היה זבוב על שולחנו, והיה אומר אוי לך מיילך, רשע שכמותך, שאפילו הנמלים מתעבות אותך.     אגב סיפורים. החפץ חיים נסע פעם ברכבת עם האמרי אמת נסיעה ארוכה. בדרך ראה החפץ חיים שהאמרי אמת עבר על כל הנועם אלימלך לאותה פרשה כחצי שעה. (האמרי אמת בנסיעות ארוכות היו מביאים לו מזוודה של ספרים, והיה שומר על כל הקביעויות שלו. הוא היה נוהג ללמוד בספרים רבים במשך כמה דקות בכל אחד, ולא אבה לשנות ממנהגו בדרכים). ושאלו החפץ חיים הלא כבודו תלמיד חכם עצום ואיך יבלה זמן רב כל כך בספרי דרוש. ענהו האמרי אמת אם אסביר לך בשפה שלנו מיהו הנועם אלימלך תתקשה להבין. אומר לך רק שכמה שאתם בליטא מעריצים את הגר"א - אצלינו מעריצים יותר את הרבי ר' מיילך. אמר החפץ חיים אם כן באמת זה לא פלא, אבל אם כך השאל לי את הספר, רצוני לראות עניינו. חייך האמרי אמת והביא לו. לאחר עיון קצר אמר החפץ חיים באמת אנחנו לא מורגלים כלל בסגנון הדרוש הזה...

· סיפור מאלף מבית מדרשה של בריסק על המגזימים בסיפורי חסידים. בחג השבועות התארח אצל ר' חיים חסיד חב"ד ידוע שהיה ידידו. אמר לו ר' חיים הבט בחלון וראה תאומים משחקים, הבן נקרא אלימלך והבת רות. הסיפור שלהם שלהוריהם לא היו ילדים 20 שנה. הם נסעו לאדמו"ר מחב"ד הרש"ב שאמר להם שהוא מוכן להבטיח להם תאומים בחג השבועות הבא, אם יבטיחו לקוראם אלימלך ורות. כמובן, מחיר זול, הבטיחו והנה התוצאה...  (כאן הסביר לו ר' חיים את הענין. כמו שהבאתי בפורום, אבל משום מה זה נשמט כאן בליקוט)   ... חסידים אנשי מעלה לא חיפשו אף פעם את סיפורי המופת. היו אומרים על כך "אותות ומופתים – באדמת בני חם", לא אצלינו. חיפשו את העובדות המעוררות והמצמיחות...

· ראה בספר יסוד ושורש העבודה בענייני קריאת שמע שמביא מאמר אליהו הנביא, שאילו היו מקפידים על הגייה נכונה בתפילות ובלימוד היה בן דוד בא מזמן, כי התפילות שאינן נהגות נכון לא פועלות כראוי ונמצאו רוב התפילות אינן מביאות את התועלת הנרצית (למרות הדרשה על ודילוגו עלי אהבה).

· ישנה אסכולה אצל בני אשכנז הסבורים שאכן היה מקום תיאורטי לעיין ולנסות להכריע מהו המבטא הנכון וללכת בעקבותיו. לעומת הסוברים שגם בכגון זה נאמר אל תיטוש תורת אמך. אלא שעם זאת רבים הם הסוברים שלא יצליח הדבר טכנית. החתם סופר בתשובותיו מספר שרבו המובהק רבי נתן אדלר הגיע למסקנה על מבטא של אחת העדות שהוא הנכון (לא ברור לגמרי משם לאיזו הכוונה), והוא שכר אדם בן אותה עדה שישהה בביתו וילמדנו וירגילנו בכך. אותו אדם שהה בביתו שלש שנים!! ורבי נתן אדלר הגיע למסקנה שלעולם לא יצליח מי שגדל על ברכי מבטא מסויים לעבור לאחר בבגרותו, (כנראה יש גיל מסויים שהמוח בשל לקלוט בו מבטא בצורה מדויקת), וחזר להנהגת אבותיו. ומכאן למד החת"ס (בצירוף ההסברה שאין לנטוש את מנהג האבות) שיישאר כל אדם במנהג אבותיו.

· הסיפור הנחמד על שני חסידים שנתווכחו רבו של מי גדול יותר. נענה האחד ואמר הרבי שלי אומר בשולחנו רזין. אמר השני ורבי אומר רזין דרזין. שאל הראשון מה זה אומר. השיבו השני רבך אומר סודות כאלו שהחסידים לא מבינים רק הוא מבין, אבל הרבי שלי אומר רזין כאלו שאף הוא עצמו אינו מבינם...

· אמר ר' ברוך ממעז'בוז'; אינני מבין מדוע בני אדם נזהרין מאד לא לבלוע נמלה חיה ואינם נזהרים שלא לבלוע אדם חי...

