נדרים פא א

שלחו מתם הזהרו בערבוביתא הזהרו בחבורה הזהרו בבני עניים שמהן תצא תורה שנאמר {במדבר כד-ז} יזל מים מדליו שמהן תצא תורה 
ומפני מה אין מצויין ת''ח לצאת ת''ח מבניהן אמר רב יוסף שלא יאמרו תורה ירושה היא להם רב ששת בריה דרב אידי אומר כדי שלא יתגדרו על הצבור מר זוטרא אומר מפני שהן מתגברין על הצבור רב אשי אומר משום דקרו לאינשי חמרי
רבינא אומר שאין מברכין בתורה תחלה דאמר רב יהודה אמר רב מאי דכתיב {ירמיה ט-יא} מי האיש החכם ויבן את זאת דבר זה נשאל לחכמים ולנביאים ולא פירשוהו עד שפירשו הקב''ה בעצמו דכתיב {ירמיה ט-יב} ויאמר ה' על עזבם את תורתי וגו' היינו לא שמעו בקולי היינו לא הלכו בה אמר רב יהודה אמר רב שאין מברכין בתורה תחלה.
להבנת הגמרא נראה תחילה הפסוקים של ירמיה בהקשרם הרחב:

ירמיה פרק-ט

תאור חטאי העם:
{א} מי יתנני במדבר מלון ארחים ואעזבה את עמי ואלכה מאתם כי כלם מנאפים עצרת בגדים: {ב} וידרכו את לשונם קשתם שקר ולא לאמונה גברו בארץ כי מרעה אל רעה יצאו ואתי לא ידעו נאם ה': {ג} איש מרעהו השמרו ועל כל אח אל תבטחו כי כל אח עקוב יעקב וכל רע רכיל יהלך: {ד} ואיש ברעהו יהתלו ואמת לא ידברו למדו לשונם דבר שקר העוה נלאו: {ה} שבתך בתוך מרמה במרמה מאנו דעת אותי נאם ה': (ס) {ו} לכן כה אמר ה' צבאות הנני צורפם ובחנתים כי איך אעשה מפני בת עמי: {ז} חץ שוחט לשונם מרמה דבר בפיו שלום את רעהו ידבר ובקרבו ישים ארבו: {ח} העל אלה לא אפקד בם נאם ה' אם בגוי אשר כזה לא תתנקם נפשי:
התוצאה/העונש= החרבת הארץ ושממונה

(ס) {ט} על ההרים אשא בכי ונהי ועל נאות מדבר קינה כי נצתו מבלי איש עבר ולא שמעו קול מקנה מעוף השמים ועד בהמה נדדו הלכו: {י} ונתתי את ירושלם לגלים מעון תנים ואת ערי יהודה אתן שממה מבלי יושב: (ס) 
פניה לחכמים ולנביאים לקבלת הסבר לעונש הנ"ל

{יא} מי האיש החכם ויבן את זאת ואשר דבר פי ה' אליו ויגדה על מה אבדה הארץ נצתה כמדבר מבלי עבר: (ס) {יב}?!?

תשובת ה' לשאלה הנ"ל (אין מענה של החכמים והנביאים)

 ויאמר ה' על עזבם את תורתי אשר נתתי לפניהם ולא שמעו בקולי ולא הלכו בה: {יג} וילכו אחרי שררות לבם ואחרי הבעלים אשר למדום אבותם: (ס)
עפ"י שיטת ר' יונה והמהר"ל  נראה לבאר כך את גמרתנו:

נשאלה שאלה "על מה אבדה הארץ נצתה כמדבר מבלי עבר?!?"
כלומר מובן למה נענשו המון העם הרשעים ולמה גלו, אך למה הגיע המצב לידי כך שאף החכמים והנביאים לא זכו להישאר בארץ והוגלו יחד עם החוטאים הרגילים? (מהר"ל)
אומנם חכמי התורה והנביאים שבדור לא ידעו לענות על שאלה זו שהרי לשיטתם נהגו כראוי ואכן לא הגיע להם עונש כלל ובוודאי שלא גלות מהארץ עד שתישאר שממה מבלי עובר כלל.

לכן נצרכו לתשובת ה' שגילה לנו מה שנעלם מעיני בני אותו הדור:

ויאמר ה' על עזבם את תורתי אשר נתתי לפניהם ולא שמעו בקולי ולא הלכו בה: {יג} וילכו אחרי שררות לבם ואחרי הבעלים אשר למדום אבותם:
נראה שיש כאן התייחסות לשני הסוגים- כלפי חכמי התורה אמר " על עזבם את תורתי" וכלפי הנביאים (ששומעים דבר ה') הסביר " ולא שמעו בקולי".

אומנם עדיין קשה כלפי מי נאמר "ולא הלכו בה" שבפשט חוזר הדיבור ל"תורתי" וא"כ לא מובן מה ההבדל בין "שעזבו התורה" לבין "לא הלכו בה"- וזו שאלת הגמרא.
אומנם קשה שאם עזבו התורה והנביאים ניבאו בבעל למה מכונים חכמים ו"שומעי דבר ה' "? וכן יש לשאול שאם אכן התנהגו כך למה לא ידעו לענות על השאלה "למה נענשו?" הרי פשוט שעונשם בא להם על עזיבת התורה ודבר ה'?

וע"ז עונה הגמרא שאין כוונת הקב"ה שנטשו התורה בפועל ממש והפסיקו לקיימה ואת מצוותיה אלא הכוונה ש"לא ברכו בתורה תחילה" כלומר לא חשו שיש צורך בהברכה של התורה מהעולם העליון והמרומם על שכלנו לעולמנו זה וחשו עצמם כעסוקים בחכמה שאע"פ שאלוקית היא, איננה במדרגה נבדלת ממדרגתם.
כיוון שעסקו בתורה ובנבואה בגישה שחכמתם שווה לשכל האנושי הרי שגם אם עשו כפי רצון התורה  לא היה נחשב להם שעוסקים בתורת ה' ובנסיון לדעת רצונו אלא היה נחשב שעסוקים לדעת "שררות לבם ואחרי הבעלים אשר למדום אבותם" הגם שהיו במקרה מכוונים לרצון התורה.

ועוד מידה כנגד מידה יש כאן שהם השוו המידות ולא הכירו במעלה הנבדלת של התורה שעסקו בה וע"כ גם הקב"ה לא הבדיל אותם משאר העם ולא מנע מהם הגלות, כפי שהיה ראוי לו לעשות אילו היו אכן דבקים בתורה כראוי, שהרי כך הבטיח בתורה " {יז} פֶּן יֵשׁ בָּכֶם אִישׁ אוֹ אִשָּׁה אוֹ מִשְׁפָּחָה אוֹ שֵׁבֶט אֲשֶׁר לְבָבוֹ פֹנֶה הַיּוֹם מֵעִם ה' אֱלֹהֵינוּ לָלֶכֶת לַעֲבֹד אֶת אֱלֹהֵי הַגּוֹיִם הָהֵם פֶּן יֵשׁ בָּכֶם שֹׁרֶשׁ פֹּרֶה רֹאשׁ וְלַעֲנָה: ... לֹא יֹאבֶה ה' סְלֹחַ לוֹ כִּי אָז יֶעְשַׁן אַף ה' וְקִנְאָתוֹ בָּאִישׁ הַהוּא וְרָבְצָה בּוֹ כָּל הָאָלָה הַכְּתוּבָה בַּסֵּפֶר הַזֶּה וּמָחָה ה' אֶת שְׁמוֹ מִתַּחַת הַשָּׁמָיִם: {כ} וְהִבְדִּילוֹ ה' לְרָעָה מִכֹּל שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל כְּכֹל אָלוֹת הַבְּרִית הַכְּתוּבָה בְּסֵפֶר הַתּוֹרָה הַזֶּה:
כלומר החוטא מובדל מהצדיקים וגולה לבדו ולא שכל העדה כולל הצדיקים נענשים בעבורו. אלא שכאמור להשגחה מיוחדת כזו זוכים רק אותם המכירים במעלתם הנבדלת והעליונה של התורה והנבואה ואילו בדור החורבן לא חיו באותה הבנה.

למעשה לפי גמרתנו סכנה זו של מחשבה "שת"ח שעסק הרבה בתורה הרי שנעשית לו 'שלו'
 ושכלו נהיה 'שכל
 של תורה' " קיימת בכל דור ודור וכמעט אצל כל הת"ח, שהרי בגלל אותה גישה לא זוכים שבניהם יהיו ת"ח ג"כ וזאת כנראה מצד שביסודם בני האדם מחפשים אלוקות מרוממת הם ולא מוכנים להסתפק באנושיות הגם שתהיה חכמה ונעימה ביותר, לכן כשבנו של ת"ח מחפש אלוקות ורואה שאצל אביו העוסק בתורה אין גישה לאותה דרגה נעלה הרי שהוא מתייאש מהתורה והולך לחפש אלוקות במקום אחר אומנם כלפי בני עניים דרגתם של לומדי התורה אכן נתפשת כמעלה רוחנית עליונה ומרוממת ביחס לחייהם החומריים הפשוטים ולכן הם אכן משקיעים כוחם כדי למצוא האלוקות בתורה וחכמתה.
� ולא כראוי כשלו


� ולא שכל שאומנם מכוון לקבלת האור העליון אך לא מובטח לו כלל שיזכה לכוון בהכל אל האמת





