בס"ד                                                                                                                              שבת "שובה" התשס"ג

מתואר  בשיר השירים ובנביא, תחילת הושע ועוד, הקשר בין הקב"ה לכנסת ישראל כקשר נישואין. ולעומתו הניתוק כדברי הנביא: "ריבו באמכם כי היא לא אשתי ואנכי לא אישה" (הו' ב, ד) ובירמיה "ואֶרֶא כי על כל אודות אשר ניאפה משובה ישראל שלחתיה ואתן את ספר כריתותיה אליה.." (יר' ג, ח).

 נשאלת השאלה כיצד יכול הקב"ה להחזיר את ישראל אליו והרי לאחר שגירשה והיתה לאיש אחר א"א להחזירה? ועוד כנסת ישראל זנתה, ככתוב: "כי זנתה אמם הובישה הורתם" (הו' ב, ז) ואין מחזירין אשה שסטתה? (הקשר למס' סוטה) ואף-על-פי-כן נאמר: "לאמר הן ישלח איש את אשתו והלכה מאתו והיתה לאיש אחר הישוב אליה עוד הלא חנוף תחנף הארץ ההיא ואת זנית רעים רבים ושוב אלי נאום ה' " (יר' ג, א).

חוץ מה"וורט" זו גם טענת האומות כלפי עם ישראל שהיינו העם הנבחר, אך לאחר חטא העגל הקב"ה עזבנו.וכדברי מלך כוזר לחבר: "אכן, זאת היא גדולה הנמשכת בכם מאדם הראשון, שהיה גדול הנבראים אשר בארץ, ולפי זה נתחיבה לכם העליונות למעלה מכל נמצא אשר בארץ. אבל מה מאותה גדולה נשאר בשעת אותו חטא?" (מאמר ראשון, אות צ"ו)

וכן דברי עם ישראל המופיעים בנביא " ותאמר ציון עזבני ה', וה' שְכחני" 

התירוצים הבאים הם מאחד האחרונים, רב לבית משפחת שטרן, שחרזו את גיטין לסוטה שלפניה, קידושין שאחריה, תחילת המסכת ומילות ה"הדרן עלך":

1. בתחילת פרק "המגרש", הפרק האחרון במס' גיטין, מובאת דעת חכמים וכן נפסק להלכה, ששיור בגט אינו גט, כלומר אם השאיר זיקה לעצמו שאינה משולחת ממנו לגמרי, אין זה כריתות ואינו גט לדוגמא "הרי את מותרת לכל אדם חוץ מפלוני – אינה מגורשת". אם כן כשגירש הקב"ה את ישראל מאתו ית' לא התירנו לאחר, והרי הוא כאומר "הרי את מגורשת ואי את מותרת לכל אדם". וזה אף לדעת ר' אליעזר שסובר ששיור בגט הוי גט – אינו גט.

2. במשנה הראשונה בגיטין נאמר "המביא גט ממדינת הים צריך שיאמר בפני נכתב ובפני נחתם". ואילו טיטוס ונבוכדנצר לא הביאו את הגט לשמה, אלא להראות כחם ועוצם ידם, ולא אמרו בפני נכתב ובפני נחתם, ולכן אינו גט.
3. אין להשוות את הגלות לגירושין. הקב"ה לא גירש את ישראל מאתו, אלא מארצו,  כאדם שמגרש אשתו מהבית ואין זה גט. ועוד שהשכינה גלתה עימנו והקידושין נשארו בתוקף ומעולם לא היה גט. (הקשר למס' קידושין)

וזה "הדרן עלך המגרש". נחזר אחרי תחילת פרק "המגרש", שם כתוב ששיור בגט – אינו גט. ומכח זה "סליקא לך מס' גיטין" – הסתלקה לה השאלה שנשאלת על מס' גיטין. ושוב הסתלקה השאלה מזה שלא אמרו בפני נכתב ובפני נחתם. ושוב הסתלקה מזה שמעולם לא היו אלה כגרושי אשה.

תשובה רביעית אפשר למצוא במס' יומא (פו:) "גדולה תשובה שדוחה לא-תעשה שבתורה". כאן כדאי אולי להזכיר את כחה של התשובה ואפילו של הרהור תשובה, גם הוא בנושא הנישואים. הרב קוק כותב על התשובה (בהקדמה לאורות התשובה) שהיא מצוות ה' שיש בה צד שהיא קלה שבקלות. אדם רשע שאכל חזיר ביום הכיפורים וקידש אשה "על מנת שהוא צדיק" – מקודשת , שמא הרהר תשובה בדעתו (קידושין מט:) איך אומרים? פלאי פלואים!

מכל מקום, הקשר בין הקב"ה לכנסת ישראל שריר וקיים. "ותאמר ציון עזבני ה' וה' שכחני" ומשיב הקב"ה "התשכח אשה עולה מרחם בן בטנה (מלשון עולל), גם אלה תשכחנה ואנכי לא אשכחך". מפורש בזוהר הקדוש על פרשת "האזינו" עפ"י פירוש הסולם "זה הוא סוד עליון, שאמר הקב"ה, הנה דברים אלו אחוזים בשמי, כמו שהקב"ה אינו שוכח שמו, כי הוא הכל, כך הקב"ה אינו שוכח את ישראל, כי הם אחוזים בשמו ממש" (האזינו, רלב, עמ' 100) וכן אנחנו קוראים בהפטרה "שובה ישראל עד ה' אלהיך" – עד ששם ה' יהיה נשלם על ידך. (תקוני הזוהר, תע"ה עמ' 318).

מה צריך לתקן ביום הכיפורים? – הקשר בין הדוד לרעיה . ראינו עם הרב אורן:

מתוך אלו"ל: (הרב יצחק גינזבורג)

עיקר החטא כלפי בן הזוג הוא חוסר הרגישות כלפיו, חוסר הנכונות והפתיחות להתאמץ ולהזדהות אתו. הדבר הצורב ביותר את בן הזוג הוא כאשר הכללים אכן נשמרים, ואפילו יש התחשבות בשונותו של השני, אבל אין עניין אמיתי במה שקורה אצלו בפנים,בהלך רוחו, בגישתו." (עמ' מז)

"לחטוא כלפי ה' כבן זוג היינו לשמור על משמעת, אבל לא להפנים ולא להזדהות, היינו לפעול באופן של "מצוות אנשים מלומדה", ולא להתאמץ ולתת לה' להלהיב ולכבוש את אישיותך, לחדור ולשנות את מאוויך". (עמ' מט).

כאן אולי מכוון הרב גינזבורג לדברי הרב קוק באורות התשובה (פי"ד, א):

"כשם שצריכים להעלות את המדות והמחשבות הרעות לשרשן, כדי לתקנן ולמתקן, כן צריכים להעלות את המדות והמחשבות הקטנות – אע"פ שהן טובות, אבל אינן במעלה גדולה ומאירה – למקור שרשן, ולהאירן באור של גדולה" . זו התשובה.

לסיום, עם שאיפה להמשכיות והתקדמות, כדאי לחזק ולומר שאף מתוך דברים אלה של הרהורי תשובה מתקנים הרבה את עצמנו ואת העולם , כדברי הרב קוק זצ"ל (אורות התשובה ז,ו)

ומוכרח הדבר שאחר כל הרהור תשובה יהיה יותר שמח ומרוצה בנפשו ממה שהיה כבר בתחילה (שם).

יהי רצון שיהיו אמרינו לרצון ויתקיימו בנו למעשה, שנכנס כולנו יחדיו ביום הכיפורים הבא עלינו לטובה לקודש הקודשים ועוצמת קודש זו תמשך עלינו בחיים אף לאחר הימים הנוראים שזהו העיקר "ובכן, מה נהדר היה כהן גדול בצאתו בשלום מן הקודש". אמן, כן יהי רצון.

