סדר הש"ס הנמצא בכמה פיוטים עתיקים
הוצאה מיוחדת לכבוד שמחת בר מצוה וסיום ש"ס משנה

ינון יצחק שבט

מוצאי יוה"כ תשס"ה

הקדמה

לפנינו ארבעה פיוטים עתיקים, שנמצאו בגניזה הקהירית, שהנושא המשותף ביניהם הוא ששה סדרי משנה. הראשון, שבעתא, המיועד להשתלב לעמידה של שבת, אולי לשבת שבו מתחילים סדר לימוד ששה סדרי משנה, או מסיימים אותה (או שניהם). וכן בשני, המיועד להשתלב לתוך ברכת המזון, כנראה לצורך סעודת מצווה הקשורה בסיום הש"ס. בשנים האחרונים, הדברין (לחג השבועות) וההושענא (לסכות), סדרי המשנה אינם הנושא, אלא אמצעי ספירה, כמו חמשה חומשי תורה הסמוכים לפני שניהם. בפיוטים אלה (פרט לדברין) שמות סדרי המשנה מופיעים בטור המשבח את הלומדים בכינויים שונים. 

סדר הסדרים

בפיוטים אלה הסדר של ששה סדרי משנה חורג מהסדר המצוי,  שתואם את דברי ריש לקיש (בבלי שבת לא,א) : זמ"ן נק"ט (ראה גם מדרש רבה אסתר א:יב). כאן בשבעתא, סדר מועד מקדים את זרעים (אולי הסדר שהתקבל אגב התלמוד בבלי, שבו אין זרעים אלא ברכות בלבד. ראה רי"נ אפשטיין, מבוא לנוסח המשנה עמ' 981).  בהושענא "אל נא תומכי בדי ערבה" המובאת כאן בהמשך, הסדר: מועד, נשים, נזיקין, זרעים, (קדשים), טהרות. בדברין (פיוט לפי סדר עשרת הדברות) המיוחס לרס"ג "וידבר מניין ספר בראשית", הסדר: מועד, זרעים, קדשים, נשים, טהרות, נזיקין.

 סדר סדרי משנה אינו בהחלט קבוע.  בדרשת ר' תנחומא הנמצא במדרש תהלים פרק יט:יד (ובילקוט שמעוני רמז תרעד) הסדר הוא: נשים זרעים טהרות מועד קדשים נזיקין:

ר' תנחומא פתר ליה בשיתא סדרי משנה. 'תורת ה' תמימה'- זה סדר נשים, וכן הוא אומר כלך יפה רעיתי ומום אין בך (שה"ש ד:ז)' עדות ה' נאמנה'- זה סדר  זרעים, שהוא מאמין בחיי העולם וזורע. 'פקודי ה' ישרים משמחי לב'- זה סדר מועד, שיש בה סוכה ולולב, וכל מועדי השנה, שכתוב בהן ושמחת בחגך(דב' טז:יד). 'מצות ה' ברה מאירת עינים'- זו סדר קדשים, שמאיר עיניהם של חכמים. 'יראת ה' טהורה'- זה סדר טהרות, שמפריש בין טומאה לטהרה. 'משפטי ה' אמת'- זו סדר נזיקין שיש בו כל הדינים.
אלא נראה, כמו בדרשת ריש לקיש הנ"ל, אין כאן קביעות סדר אלא לצורך האסמכתא סביב הפסוק הנדרש (רי"נ אפשטיין, שם, 980.)

בפיוטי הדברין וההושענא המובאים כאן, בולט הדבר, שלא מוזכר במפורש סדר קדשים. יתכן שהתיבה "קדשים" שבטור "ק" של הדברין פועל בשני תפקידים. בנוסף לרמז אל סדר קדשים, היא גם מרמזת לנושא מרכזי בסדר זרעים, השייך לתרומות, מעשר שני וכלאים. נראה שרס"ג נאלץ להעבירו לכאן כדי לחרוז עם "נשים" שבטור שלאחריו לכך הוכרח להוציאו ממקומו בסדר הסדרים. אולם, הוא החכים להותיר רמז לסדר קדשים במקומו בהיותו מזכיר מסכת "בכורות". 

ועוד יותר בהושענא, כאשר שֵם סדר קדשים הוחלף כליל ל"סדר ברכות", ואילו השם "קדושים" מתפקד כאחד ממסכתות נשים בסוף טור "ח". 

בשני המקרים, נשמר מבנה שבה הבא למנות את שמות הסדרים בחרוזים שבסופי הטורים, ימצא גם את סדר קדשים, אלא שנדד מחוץ למקומו בסדר הסדרים. מכל מקום, המחבר מקפיד למנות את שאר הסדרים כסידורם, כפי שהקפיד בחמשה חומשי תורה שמנה לפניהם.

עולה על הדעת אפשרות נוספת, מרחיקה לכת.  שסדר קדשים מוצגת בשני פיוטים אלה, במקומו הרגיל- לפני טהרות, בטור "ש", כאשר הוא מיוצג על ידי מסכת ברכות, שנספחה לסדר קדשים (הכולל "בכורות" המוזכר אחריו בדברין). בהיותה המסכת הבודדת של תלמוד בבלי לסדר זרעים, מצוי שמיקומה של מסכת ברכות  נוטה לנדוד ולהסתפח לסדרים אחרים. יש לציין שבתלמוד כ"י פירנצה מסכת ברכות כרוכה יחד עם סדר קדשים (עם כי,  אינו מוכח שזו הכריכה המקורית כפי שיצא מידי הסופר). בקטע משנה מהגניזה, אוסף ריילנדס A5111 סוף ברכות סמוך לפני תחילת חולין.  בתלמוד בבלי כ"י מינכן  ברכות מופיעה בסוף מועד, וכחלק ממנו, כפי שחתום שם "וסליקא מסכת ברכות ואשור כוליה סדר מועד", וכן מרומז  בויקרא רבה פרשה לד, שברכות סמוך אחרי מועד קטן (רי"נ אפשטיין שם עמ' 988).

ערכו והעירו: עזרא שבט, אבי שמידמן. תודותנו ליוסף עופר, שרה כהן. 

1. שבעתא: אדון היודע ועד

מאפיינים:  ז' בתים של ששה טורים חורזים, בסדר א-ב כפול,  כל אחד מהם מקושר בשירשור לבית משני, בעלת חרוז אחר, המובילה אל הברכה בעמידה של שבת. הטור האחרון פראזה מקראי. מילת השרשור הוא נושא הבית: אחת מששת סדרי משנה. 

הפייטן מרבה בניב מקראי, ולשונות חז"ל ומדרשיהם אף הם  שגורים בפיו. נראה שהפיוט מיועד דוקא לסיום הש"ס, שכן בקרבת מקום בכתב יד נמצא קדיש "בעלמא דעתיד..." הנהוג במעמד זה.  

2. ברכת המזון מפוייטת: אשר אחד עשה, לר' יוסף אבן אביתור

3. דיברין לשבועות: וידבר מנין ספר בראשית לר' סעדיה גאון
בסדור רס"ג שבדפוס (תשכ"ג) עמ' שפו, הושמט מן ההעתקה הקטע הבנוי סביב הפסוק "וידבר אלהים\ את כל" (שמ' כ:א). הנושא הראשי של השיר הוא מתן תורה, שכן הוא מיועד לחג השבועות. בהקשר זה, מונה  רס"ג את חמִשָה חומשי תורה ושִשָה סדרי משנה. במידת האפשר מילות הנושא מופיעים בסוף הטור כמילת החרוז. בטור "פ" יש שירשור בין חוליית חומשי תורה לחוליית סדרי משנה, בעזרת הביטוי "משנה תורה" ובעזרת החרוז "להעד\מועד". המבנה זהה לשאר הדברין: זוגות של טורים חורזים, הטורים מסודרים לפי סדר א-ב (כאן תשר"ק),

4. השוענא: אל נא תומכי ביד ערבה

מבנה זהה לדברין הנ"ל. המעלה את האפשרות שהמחבר הוא רס"ג או מי שעושה מאמץ מכוון להעתיק אותו.  גם כאן, שני החוליות, חומשי תורה וסדרי משנה, משורשרות בטור "כ" בביטוי "משנה תורה". אלא כאן, בנוסף למאפיינים של הדברין, ישנן רמיזות אחדות למדרשי חז"ל. 
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ז' שבת

אדון היודע ועד
אמונים לשמו וועד

בחורב בם העֵד

ביד ציר המתוועד

גילה לו להעד

גבורות סדר מועד
מ[ועד] גָם חכמות ויעדִי

מאמר מחזיק בידי
חיש לקִרית מועדי

ואתה י'י מגן בעדי  (תה' ג:ד)



ברוך... מגן
דגול קולו ירעים

דובבת ישינים להנעים

הגיון דתך מביעים

הליכות עולם מודיעים

וועדתה בדמעה זורעים

וידעו [סדר] זרעים
ז[רעים]  הנזרעים על שמך

בגיא גבול הדומך

המחכים לטללי מרומך

חיים אשאל מעמך



ברוך ... מחיה

זכו מכל עונשים

זרע קדש קדשים

חירות חוקרים ודורשים

חוקי דת מפלשים

טומאת שחר מפרישים

טעם סדר נשים

נ[שים] ואנשים בני אֵל

אומרים אין כַאֵל

חיש ישועה לעמך ישראל

ואתה קדוש יושב תה[לות] יש[ראל]  (תה' כב:ד)



ברוך... האל [הקדוש]

יה דבר עבדו מֵקִים 

יחיו עם בו דבקים

כי הם עליו מתרפקים

כאזור לחלץ נידבקים

להציל מ[מ]זיקים

לומדי סדר נזיקין

נ[זיקים] נהגה לימד עדתו

צור אין בלתו 

חנון ינחילנו מנוחתו

כי שבת מכל מלאכתו



ברוך ... [מקדש השבת]

[מ... נ]ערץ בסוד קדושִים

מלא משאלת צאן קדושים

[נ...

[נ...

[סו?]לת למנחות מגישים

סידר וערך קדשים
ק[דשים] נביא לבית הע[דה]

בהגיון תורה ותעודה

הביאנו לביתך ובששון נעבודה
ונזבחה לך זבח תודה



ברוך ... [שאותך לבדך בנראה נעבוד]

עולם נברא בעשרה מאמרות

ערוכים בם עש[רת] הדיברות

פדוייך בם להורות

מצוות וחוקים ותורות 

צנופות ומטוהרות

ציווי סדר טהרות 

טה[רות] נטהר בחוק פירושך

הורית[ם] לעם קדושך

חוק לביתך נבוא ונדרשך

ולהודות את שם קדשך 



ברוך ... [הטוב שמך ולך נאה להודות]

קהל עיניה ברֵכות

קרב להגיש לה מערכות

רצויה מששים מלכות

רון ששים מסכות

שלהם עולם הליכות

תכונות בששת סדרי הלכות
בהלכות ישמחו יחדיו

ויזכור מעשי ידיו

ברחמים ייפן לעם עובד[יו]

כי ידבר שלום אל עמו ואל חסידיו  (תה' פה:ט) 



ברוך... [המברך את עמו ישראל בשלום]

מאפיינים:

ז' בתים של ששה טורים חורזים, בסדר א-ב כפול,  כל אחד מהם מקושר בשירשור לבית משני, בעלת חרוז אחר, המובילה אל הברכה בעמידה של שבת. הטור האחרון פראזה מקראי. מילת השרשור הוא נושא הבית: אחת מששת סדרי משנה. 

הפייטן מרבה בניב מקראי, ולשונות חז"ל ומדרשיהם אף הם  שגורים בפיו. 

סדר הסדרות חורג מהסדר המקובל על פי דברי ריש לקיש (בבלי שבת לא,א) : זמ"ן נק"ט. כאן מועד מקדים את זרעים. וכן הסדר בפיוט הושענא "אל נא תומכי בדי ערבה" זרעים מופיע אחרי נזיקין. בדברין (פיוט לפי סדר עשרת הדברות) המיוחס לרס"ג "וידבר מניין ספר בראשית", סדר הסדרים: מועד זרעים קדשים נשים טהרות נזיקין.

 סדר סדרי משנה אינו בהחלט קבוע.  בדרשת ר' תנחומא הנמצא במדרש תהלים פרק יט:יד
 ובילקוט שמעוני על אתר (רמז תרעד) הסדר הוא: נשים זרעים טהרות מועד קדשים נזיקין. 

מקורות:

יודע ועד יר' כט:כג.  ציר כינוי למשה, "ציר נאמן" (משלי כה:יג), ראה אבות דר"נ תחילת פרק לד. המתוועד לשון נועד, כגון שמ' כט:מג; ויק' א:א.  לקרית מועדי מנוקד בכ"י בחיריק, כלשון יש' לג:כ "ציון קרית מועדנו". 

קולו ירעים ע"פ ש"א ז:י; תה' יח:יד.  דובבות ישינים שה"ש ז:י.  הליכות עולם חב' ג:ו, 'הלכה' היינו יחידת משנה כפי שנרשמו סכום ההלכות בסוף הפרק בכתבי יד עתיקים. וכך בתדב"א הידוע "כל השונה הלכות" הנדרש מפסוק זה.  בדמעה זורעים תה' קכו:ה.  חיים שאל תה' כא:ה.  שאל מעמך דב' י:ב.

זרע קדש יש' ו:יג.   חירות כינוי לתורה, ע"פ ויקרא רבה יח.  חוקרים ודורשים דב' יג:טו.  אין כאל דב' לג:כו, ראה ספרי שם "ישראל אומרים אין כאל וכו'". 

דבר עבדך מקים יש' מד:כו.  יחיו... דבקים דב' ד:ד. עליו מתרפקים ש"הש ח:ה, כלשון בראשית רבה מה "מתרפקות על בעליהן".  כאזור לחלץ יש' יא:י.  נהגה לומד יהושע א:ח, כלשון ברכת ק"ש של ערבית "ובהם נהגה".  צור אין בלתו ש"א ב:ב.  ינחילנו מנוחתו דב' יב:ט, כמטבע תפילת שבת "המנחיל מנוחה" . שבת מכל מלאכתו בר' ב:ג. 

נערץ בסוד קדשים תה' פט:ח. מלא משאלת תה' כ:ו.  צאן קדשים יח' לו:לח.  למנחות מגישים מלאכי ג:ג.  סידר וערך לשון המשנה, תמיד ב:ד ועוד.  תורה ותעודה יש' ח:כ.  ונזבחה... תודה תה' קטז:יז

עולם... מאמרות משנה אבות ה:א.  עזרה מאמרות\ דברות מדרש תדשא ב, פסיקתא חדתא (ילי נק, בית המדרש ו) לשבועות. יסוד הדרשה הקושרת ביניהם כבר נמצא בתלמוד הבבלי בסמיכות לשון מאמרי ר' יוסף ור' יוחנן בראש השנה לב ע"א.  צנופות ומטוהרות זכ' ג:ה.  חוק לביתך במ' יח:יא, משלי לא:טו.

עיניה ברכות שה"ש ז:ה.  מערכות כינוי ללחם הפנים (וי' כד:ו). מששים מלכות שה"ש ו:ח. ששים מסכות ראה מדרש רבה לשה"ש שם (ובמדבר רבה יח:כא) אלו ששים מסכתיות (כאן "מסכות") של הלכות (משנה). ראה המאמר 'מספר המסכתות בש"ס', מוריה, שנה כב אלול תשנ"ח, עמ' צט-קו.  עולם הליכות חב' ג:ו. 
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מתוך "סדר דיברין" לר' סעדיה גאון

בסדור רס"ג שבדפוס (תשכ"ג) עמ' שפו, הושמט מן ההעתקה הקטע הבנוי סביב ה]סוק "וידבר אלהים\ את כל" (שמ' כ:א). אנו מביאים אותו כאן לראשונה מתוך  קטע גניזה זו, מתוך תשומת לב מיוחדת לסדר סדרי המשנה כפי שמופיע כאן.  הנושא הראשי של השיר הוא מתן תורה, שכן הוא מיועד לחג השבועות. בהקשר זה, מונה,  רס"ג את חמשה חומשי תורה וששה סדרי משנה.

וידבר אלהים (שמ' כ:א)

וידבר
מנין ספר בראשית בחכמות

את כל
ניסיון וגאולה ומשכן באלה שמות

וידבר 
סיח ויקרא תורת כהנים לחבר

את כל
ענין דגלים וחילוק גיא עתידים בוידבר 

וידבר 
פיקוד אלה הדברים במשנה תורה להעד

את כל
 ציווי תיקון סדר מועד   

וידבר 
קנין סדר זרעים ומעשרות וקדשים

את כל 
רום יבמות וגיטין [וקדושים
] בסדר נשים
וידבר 
שפר ברכות ובכורות להורות

את כל 
שמע ניקוי סדר טהרות
וידבר
תוקף עונשים וקנסים בסדר נזיקים
את כל  
תלמוד והלכות והגדות להקים

...

אוקספורד  בודלי Heb. f. 31 -(2718/1) דף 1

מתוך סדר "הושענות"

   אנא, אל נא, הושענא והושיעא נא

אל נא  
תומכי ביד ערבה

           
שובב בשם צמחי רבבה    
             הושיע נא 

אל נא  
רצה באום תבואה ראשית


קרואי תולדות בספר בראשית      הושיע נא

אל נא
צנופי [ב]עוז ותעצומות


פדוי בייחוס ואלה שמות
              הושיע נא

אל נא 
ענויי אסור והתר במקרא


סדורי קרבנות בספר ויקרא           הושיע נא

אל נא  
נהוגי במדבר סיני לחבר


מפקדם ודגלם בספר וידבר            הושיע נא

אל נא 
להוגי בערבה מול סוף להרים


כוללי משנה תורה באלה הדברים     הושיע נא

אל נא
יחוסי כריתי ופליתי להעיד             

טעמי שבתות וחדשים בסדר מועד  הושיע נא

אל נא
חון על מתקני קידושים
זוהר (יבמות וגיטין) בסדר נשים
   הושיע נא

אל נא
ומשפטים בנזק בקנס להקים 


הדנין דין ממון ונפש בסדר נזיקים   הושיע נא

אל נא
דורשיך בזרע הנזרעים


גומרי דת (בפירוד) בסדר זרעים 
   הושיע נא

אל נא
ברך מבארי דתות ערוכות בתבונה


מחכימי סדר ברכות 

   הושיע נא

אל נא
אמיץ נא להורות 


אמונים ברחץ בנקיון סדר טהרות
    הושיע נא

בערבה רמז גם לעבודת ההושענא וגם לדברים א:-- שבהמשך הטור.

משנה תורה כמו בדברין הנ"ל, משמם כינוי לספר דברים וגם רמז לנושא הבא: ששה סדרי משנה.

כוללי במקביל בקטע אוקספורד בודלי  Heb. e.71 (2849/20)דף 81: כלולי.

יחוסי בכ"י האחר "יושבי"

קידושים כבדברין לרס"ג הנ"ל, מחוץ לסדרו לצורך החרוז עםן "נשים". בכ"י האחר: "קידושין" כשם המסכת. 

בפירוד  בכ"י האחר "בפירות". 

�  ר' תנחומא פתר ליה בשיתא סדרי משנה. 'תורת ה' תמימה'- זה סדר נשים, וכן הוא אומר כלך יפה רעיתי ומום אין בך (שה"ש ד:ז)' עדות ה' נאמנה'- זה סדר זרעים, שהוא מאמין בחיי העולם וזורע. 'יראת ה' טהורה '- זה סדר טהרות, שמפריש בין טומאה לטהרה. 'פקודי ה' ישרים משמחי לב'- זה סדר מועד, שיש בה סוכה ולולב, וכל מועדי השנה, שכתוב בהן ושמחת בחגך(דב' טז: יד). 'מצות ה' ברה מאירת עינים'- זו סדר קדשים, שמאיר עיניהם של חכמים. 'יראת ה' טהורה'- זה סדר טהרות, שמפריש בין טומאה לטהרה. 'משפטי ה' אמת'- זו סדר נזיקין שיש בו כל הדינים.


� אפשר שהתיבה קדשים כאן פועל בשני תפקידים, ולכן אינו כסדרו. שלא כשאר סדרי משנה שבשיר, המחבר אינו מציין לגבי קדשים התואר "סדר". המחבר נאלץ להעבירו לכאן כדי לחרוז עם "נשים" שבטור הבא, וכן מרמז לנושא מרכזי בסדר זרעים, מתנות כהונה (וכן כלאי כרם). לכך הותר להוציאו ממקומו בסדר. כל זה לא ניתן לומר על מועד, שלא נראה טעם הוצאתו מסדר הסדרים. המחבר הותיר רמז לסדר קדשים במקומו בהיותו מזכיר מסכת "בכורות". אותה תופעה מופיעה בהושענא "לא נא תומכי ערבה". 


� נוסף בקטע גניזה קמברידג' T-S NS 274.61. כמו בטור הקודם, נאלץ המחבר לשימוש כפול בתיבה "קדשים" כשם המסכת במקומו בנשים, וכשם הסדר החסר. אותה תופעה מופיעה בהושענא "לא נא תומכי ערבה". 








